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台儿庄区行政审批服务局
2022年度法治政府建设情况报告

区委、区政府：
2022年，我局在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想为指导，进一步创新审批服务方式，规范审批权力运行，优化审批服务流程，推进政务服务效能不断提升。现将我局2022年法治政府建设情况报告如下：
一、推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）坚持依法行政，打造最优营商环境。根据省市统一部署，依托山东省政务服务事项标准化梳理和管理系统，按照线上线下统一标准、与权责清单同步调整的原则，组织全区34个部门对1261项可网办的依申请政务服务事项要素进行精细化梳理，更新优化行政许可办事指南。扩大“一件事”集成套餐服务改革覆盖性，组织各相关部门梳理省、市统筹的58项以外的高频“一件事”服务事项，初步形成农机跨区作业“一件事”、开办加油站“一件事”等新的“一件事”服务套餐”，实现“一张表单、一套材料、一次办好”。持续擦亮“台好办”服务品牌，将预建厂房与项目审批相分离，“预建厂房”与“开工一链办”双链推进，项目开工7证联办。实现水电气暖信协同报装，企业最快可0.5个工作日内完成审批。在实现开办企业“1个环节、0成本、1天办结”基础上，简化完善市场主体退出机制，试行“歇业备案”制度，探索“代位注销”模式，逐步形成“宽进宽出可暂停”的市场主体运行机制。
（二）强化法治引领，推进审批制度改革。认真执行《关于深化证照“三联办”改革推进开办企业领域全生命周期服务集成改革的通知》，实现市场主体准入准营退出全过程“一件事”集成服务。其中《“企业注销”一件事》被省委改革办《地方改革案例》综合采用，并报送中央改革办；《台儿庄“云勘验”按下审批服务快进键》荣获第三届全国政务服务软实力“夯基筑本助推线上线下融合金典案例。探索推行“审批不出镇”，推动50项镇域经济社会发展和群众需求的政务服务事项下沉至邳庄镇办理，实现“镇内事镇内办”。持续深化“一窗受理”改革，推进事项全程网上办理，网办深度达到三级（网上审批）的事项占比为99.8%，全程网办事项占比为99.6%。实施告知承诺制，承诺办结时限相对法定办结时限平均压减80%以上，承诺时限压缩率达94.2%，即办件占比81.3%。认真执行《枣庄市工业投资项目“租赁即开工”审批模式实施意见（试行）》，推行“零增地”审批服务模式，实现工业投资项目和闲置厂房精准、快速匹配，目前已审批9个项目、盘活闲置厂房13.93万平方米。
（三）践行人民至上，提供精准暖心服务。设立企业服务中心，对涉企事项“迎着办、陪着办、跟着办、帮着办”，为企业提供全过程、全周期、更直接、更便利的精准服务。优选24名业务骨干组建重点项目审批帮包团队，创新开展“项目管家”服务，灵活采用预先指导、精准帮办、“一企一策”、延时服务、容缺受理、告知承诺等服务重点项目建设。其中，《台儿庄区强化“三个保障”助力企业复工复产》被《枣庄市营商环境提升工程专班简报》第27期采用。推行企业档案“容e查”服务，实现企业登记档案自主查询、自助打印“零跑腿”服务，打通不见面审批服务的最后一环。全面施行“窗口无否决权”机制，实行政务服务“好差评”。加强跨域通办，与4省18市31县（区）共125个地区合作，设置“跨域通办”专窗9个，更好地满足企业和群众异地办事需求，《台儿庄区深化鲁苏区域协作推动政务服务纵深发展》被《山东省营优化营商环境推进政府职能转变》简报第42期刊登。区、镇（街道）政务（便民）服务中心全面推行“午间不断档·全年不打烊”服务，较好地解决了群众上班时间“没空办”、休息时间“没处办”的难题。加强线上线下融合提升网上服务能力，持续完善“一网通办”，推动更多适合网上办理的政务服务事项由网上可办向全程网办、好办易办转变。
二、存在的不足和原因
2022年，我局在法治建设方面虽然取得了较大成绩，但与上级要求和人民群众的期盼相比还有不小的差距。主要表现在：
（一）便民惠企政策宣传还不够。今年以来，国家省市先后出台了一系列法制化营商环境、方便群众办事的好政策，改革的新举措，但企业和群众知晓度有待提高，一些网上就能申请办理的业务，有时候仍要到大厅办理才放心，一定程度上增加了跑腿次数。
（二）法治教育认识不足。加快法治政府建设的核心是严格依法行政，然而依法行政的法治理念在行政执法人员队伍中还没能普遍形成，仍然有一部分行政执法人员在思想觉悟与意识上还存在着一定的差距，对于依法治国的方针政策还没有得到完全的理解与认知，思维模式也有待提高与进步。
（三）行政审批制度改革还需进一步深入。行政审批局组建刚满四年，相对集中行政许可改革还需不断完善，日常工作中，无论是在思想、观念，还是改革方式、方法都需不断探索。
三、党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设有关情况
（一）增强尊法学法用法意识，带头履行推进法治建设责任。作为审批服务局法治建设第一责任人，从思想上尊法学法用法。一是带头学法讲法。贯彻落实党组理论中心组学习制度，将习近平法治思想、《民法典》及法律知识作为党组理论中心组重要学习内容，领导班子成员结合自身行政许可工作进行研讨，提升班子整体法治意识，党组理论学习中心组共开展13次集体学法。二是抓好干部普法学习教育。坚持集中学习和自学相结合，利用报纸、网站、学习强国、灯塔在线、学法用法普法考试平台等进行学习，加强法治教育培训工作，不断提高干部队伍法治素质；截至目前，对180余名窗口人员进行集中培训，持有行政执法证人员33名，听证主持人证人员2名。三是坚持依法办事、执法公示。严格贯彻落实依法治区工作要求，坚持“把权力关进制度的笼子”，通过山东政务服务网发布行政许可事项办事指南，作出行政决定7个工作日内全面、及时、准确进行公开，同步上传至“信用枣庄”平台、互联网+监管平台，实现行政许可事前、事中、事后公开。
（二）坚持依法行政，推进服务事项“一站办”。以“精简、统一、效能、便民”为原则，认真履行市民中心运行管理的主体责任，着力构建科学规范、运转高效的审批服务体系。一是全面深化“一窗受理”。推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”工作模式，将全区依申请政务服务事项全部纳入“一窗受理”平台管理运行。全区依申请政务服务事项网上可办率为100%，可全程网办率为100%；全区211个行政村和社区网上政务服务站点实现全覆盖、政务服务事项全部上网运行。二是审批体系向基层延伸。开展“双十镇”赋能扩权，通过直接下放、委托收件、政银合作、自助服务等方式，开展“区镇通办”、“双十镇”扩权赋能，将拖拉机驾驶证、残疾人证、残疾人补贴，低保、老年人优待证等30个事项下沉镇（街），实现就近能办、多点可办、少跑快办。三是持续深化“跨域通办”。设置“跨域通办”窗口，建立跨省通办、全省通办工作台账，展开“线上+线下”融合，实现了6000余件业务办理。
（三）持续优化流程，实现重点领域提升。一是加快推进了“双全双百”工程实施。聚焦企业和群众实际需求，各推出了100项高频事项集成办、极简办、全域办，线下设置了“双全双百”“一件事”服务专窗，线上在区级站点开设“双全双百”专区，将个人和企业全生命周期政务服务清单在专区展示；开展企业开办、变更等场景多部门联办“主题套餐式”服务。例如，开办加油站一件事38项材料精简压缩到12项，精简了68%。二是全面提升企业开办服务水平。以“流程再造改革攻坚”为突破口，实现企业开办“集成服务”、“闭环审批”，打造企业开办微信秒批智能系统，以“微信端+身份认证+创新应用”为思路，将4种高频类型市场主体的设立登记全部搬上移动端，真正实现了365天24小时不打烊服务。三是深化项目审批制度改革。开通项目审批“绿色审批通道”，帮助企业解决手续办理问题。比如，将办理建筑工程施工许可优化为分1、2、3不同个场景阶段办理，让办证更简易，“拿地即开工”成为现实。四是全面实施告知承诺制和容缺受理制，梳理337项容缺受理事项清单，54项告知承诺事项清单，实现485项非核心材料可容缺，解决“材料不齐不能办”的审批困境，帮助办事企业群众少跑腿、好办事。
四、2023年推进法治政府建设主要安排
全国法治政府建设示范市创建成功，为政务服务事业发展提供了基本遵循和方向指引，我局将以此为契机，找准结合点和发力点，推动法治政府建设成果有效转化为政务服务效能提升，为服务我区经济社会发展作出新的更大贡献。
（一）严格依法行政。深化提升政务服务标准化建设，主动落实执法公开，用法治给行政权定规矩、划界限。强化法治宣传，丰富普法形式，不断提升执法人员法治意识，保证行政权的行使严格依照宪法法律进行，法定职责必须为，法无授权不可为。
（二）提升行政效能。坚持问民需、听民意、解民忧，持续深化改革，增强运用行政权解决人民群众急难愁盼问题的能力。规范执法程序，提高执法水平，强化执法监督，体现公平正义，提升人民群众对行政结果的满意度。
（三）增强服务能力。进一步优化整合提升政务大厅“一站式”服务功能，合理布局窗口设置。推进数据汇聚共享，深化“一网通办”，推动实现更多政务服务事项集成办、跨域办、智能办，增强人民群众获得感、幸福感和安全感。
专此报告。
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