马政发[2017]106号

关于转发台旅服发〔2017〕29号《关于认真做好中秋国庆期间旅游安全和文明旅游工作的通知》的通知
各涉旅企业单位：

现将《关于认真做好中秋国庆期间旅游安全和文明旅游工作的通知》（台旅服发〔2017〕29号）转发你们，请按照通知要求，认真执行，抓好贯彻落实。

马兰屯镇人民政府

2017年9月20日

台儿庄区旅游和服务业发展局文件
台旅服发〔2017〕29号


关于认真做好中秋国庆期间旅游安全

和文明旅游工作的通知

各镇（街）旅服办、各涉旅企事业单位：

中秋、国庆将至，为切实做好节日期间旅游安全和文明旅游工作，营造优质、文明、和谐、有序的旅游环境，确保广大人民群众假日期间文明、健康、安全出行。现将有关事项通知如下：
一、加强组织领导，落实安全责任
中秋、国庆是旅游安全生产工作的重要节点、特殊时段，镇（街）各旅服办、旅游生产经营单位要充分认识节假日期间安全工作的重要性，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，切实加强组织领导、落实工作责任、狠抓制度落实，严防各类事故的发生，确保实现“安全、质量、秩序、效益”四统一的目标。镇（街）各旅服办要强化辖区涉旅经营单位的安全管理与培训，旅游生产经营单位的主要负责人作为安全生产工作第一责任人，要及时安排部署具体工作，把责任落实到人、到岗。
二、全面排查隐患，落实防范措施
各旅游生产经营单位要把“安全第一、预防为主、综合治理”的方针贯穿于中秋、国庆节假日旅游工作的始终，牢固树立“责任重于泰山，监管不容懈怠”的理念，围绕全年安全生产控制任务指标和旅游行业安全重点，切实做好节日期间旅游安全工作，全面排查整治各类安全隐患，杜绝非法违规行为，坚决防止重特大事故发生。
（一）节前集中开展安全隐患排查整治
各旅游经营单位要结合自身实际组织开展一次全面彻底的安全生产大排查。对查出的隐患要进行分析和评估，严格按照整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”的要求，狠抓落实。
（二）加强重点部位、环节的安全管理
各旅游生产经营单位要在节日期间全面做好安全准备工作，严禁使用、乘用无牌照、无线路、无检测、安全不达标的车船，严禁非专业技术人员操作相关设备，严禁游客集中地堆放易燃易爆易伤等危险物品，严禁伪劣食品投放到旅游市场，严禁在建筑施工现场逗留。特别是要加强车辆、人员换乘及交通安全的管理，对于未取得相应资质的旅游（含拓展项目）项目禁止营业。严防游乐设施、车船、电梯、特种设备的故障，严防食物中毒、高空坠物、建筑设施坍塌、拥挤踩踏、泥石流、滑坡、雷电等恶性事故的发生。
（三）充分做好节日期间旅游安全准备和防范工作
旅游景区要根据季节特点加强对重点景区、游客集散场所、游乐设施、在建旅游（含拓展项目）项目、疏散通道、防护设施、停车场、换乘中心、旅游车船、旅游码头、消防设施、森林防火的安全隐患排查，完善安全措施，加强安全提示。及时制定和实施旅游者流量控制方案。

星级宾馆及星级农家乐要加强对消防设施、安全通道、特种设备、电梯、食品、水、电、煤、气、油等的隐患排查整治。加强二十四小时安全巡查，特别要加强客房、厨房区域的消防安全动态监管，停车场车辆调度、疏散管理，饮用水源和食品管理。
旅行社安全制度要健全，人员安全培训要到位，要建立应急预案并开展演练，节前开展旅游产品线路、履行辅助人的安全审查工作，并将旅游交通安全作为重点来抓，必须按规定签订《旅游包车合同》，使用合法的有旅游运营资质的车辆，落实导游专座规范设置。加强对司乘人员、导游和游客的交通安全宣传和教育，坚持开展行前说明会，做好相关记录并存档。要把安全提示、安全服务贯穿于旅游行程的始终，特别要做好《旅游合同》的签订、游客人身意外伤害保险的购买，确保游客的人身和财产安全。
三、倡导文明旅游，树立诚信意识
各旅游生产经营单位要践行“游客为本、服务至上”的核心价值观，加强旅游从业人员的培训，开展文明旅游志愿服务活动和文明旅游主题活动，树立文明环保服务理念，规范旅游经营行为，诚实守信、礼貌待客，提升假日旅游服务质量。加强重点区域文明旅游宣传，积极开展《中华人民共和国旅游法》宣传活动，旅行社导游要加强对游客文明行为举止、礼仪礼貌的宣传，引导游客理性维权，及时劝阻游客各种过激行为，加大社会和舆论监督，通过宣传正面典型，曝光不文明行为，共同营造假日期间文明和谐规范的旅游氛围。
     四、强化应急处置，严格值守制度
      积极做好假期旅游安全应急管理工作。各旅游经营单位要积极配合旅游管理部门加强旅游安全综合协调管理，完善旅游安全服务规范和应急救助技能培训。强化应急值守，加强预警防范和应急处置准备，及时对交通拥堵、恶劣天气、地质灾害、公共卫生事件等可能影响出行的风险隐患进行提示预警，确保及时有效应对各类突发事件。  
严格落实中秋、国庆期间24小时值班制度，实行领导干部到岗带班。全面做好生产安全事故和其他紧急突发事件的信息报送和处理工作，遇有重大情况要按相关规定及时上报（在30分钟以内电话上报，1小时内书面报告），妥善协调处理，不得迟报、漏报和瞒报。
台儿庄区旅游和服务业发展局

                              2017年9月18日
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