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关于马兰屯镇餐饮业油烟污染集中整治

实施方案的通知


各管区、村（居）、镇直各相关部门：

《马兰屯镇餐饮业油烟污染集中整治实施方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                              马兰屯镇人民政府

2018年4月12日

马兰屯镇餐饮业油烟污染集中整治实施方案

为进一步改善我镇空气质量，按照《台儿庄区环境空气质量改善整治方案》要求，结合我镇实际，特制定本方案。

1、 工作目标

对我镇林桥社区、闫浅社区、野场小区整治范围内的餐饮业户(包括酒店、宾馆、饭店、食堂等)，全部安装环保油烟净化设施；全面取缔城区内露天烧烤占道经营行为，室内烧烤必须使用环保型无烟炉具，配套使用环保油烟净化设备，确保油烟排放达到环境质量指标要求。

2、 工作任务

核心区范围内所有宾馆、饭店食堂、烧烤等餐饮业油烟排放单位，安装并规范使用环保油烟净化设施。新、改、扩建餐饮业，必须安装环保油烟净化设施。

具体分工如下：

镇执法局负责整治城区内排放油烟的餐饮服务业经营者未安装油烟净化设施、不正常使用油烟净化设施或者未采取其他油烟净化措施，超过排放标准排放油烟的违法行为；在禁止的时段和区域内露天烧烤食品或者为露天烧烤食品提供场地的违法行为。

镇食药监所负责严把《食品经营许可证》审批关；依法查处未办理《食品经营许可证》从事餐饮服务、违反《中华人民共和国食品安全法》规定的行为；配合抓好餐饮业及露天烧烤集中整治工作。

镇环保所负责组织聘请有资质的检测机构检测餐饮业户油烟排放是否达标。协助镇执法局抓好油烟净化设备安装工作。

镇市场监管所负责把好市场准入关，依法取缔和查处无照经营的餐饮业户；应予吊销营业执照的，依法吊销营业执照。

镇派出所负责维护整治工作秩序，对阻碍执法的行为依法处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

镇信访办负责整治活动信访维稳工作。

马兰供电站负责餐饮业油烟设施拆除安装更换时的用电安全保护。

林桥社区、彭楼管区、刘湖管区“属地管理”原则，督促辖区内的餐饮业户安装环保油烟净化设施。

3、 整治步骤

一期集中整治活动，从2018年4月15日开始到2018年7月31日结束。

（一）调查摸底、入户宣传阶段(2018年4月15日-4月30日)。镇执法局负责对建成区范围内的餐饮业进行逐一摸底调查，全面掌握数量、规模以及分布情况，确定安装环保油烟净化设施的餐饮业户名单，做好登记建档工作。镇执法局、食药监所、台北路派出所、环保所、市场监管所、林桥社区、彭楼管区、刘湖管区等部门单位联合发布《关于开展餐饮业及露天烧烤集中整治的通告》，并组织人员入户宣传发动，同时下发整改通知。    

(二)督促整改阶段(2018年5月1日-5月31日)。按照《餐饮业油烟整治责任目标分工表》，各责任部门、管区督促劝导餐饮业户主动安装环保油烟净化设施,7月1日前必须整改完成。

四、工作要求
    (一)加强组织领导，建立责任体系。镇政府成立马兰屯镇餐饮业油烟污染整治工作领导小组，在镇执法局下设办公室，负责组织、统筹、协调餐饮业油烟整治工作。各相关部门负责人靠上抓，加强对油烟污染整治工作统一指挥和协调。按照“责任明确、部门负责、属地管理”原则，多措并举，强力推进餐饮业环保油烟净化设施安装工作。
    (二)完善工作机制，加大问责力度。完善督查制度，成
立由镇纪检委、党政办、执法局组成的督查组，对餐饮业油烟整治情况实行每日一调度，三天一通报。对行动迟缓工作任务落实不到位，影响全区油烟污染治理工作大局的，电视合将给予曝光，镇纪检委将对相关单位主要负责人进行约谈，并追究相关责任人的责任。
 

附：马兰屯镇餐饮业油烟污染集中整治领导小组成员名单

马兰屯镇餐饮业油烟污染集中整治工作

领导小组成员名单

组  长：李秋菊   党委副书记、镇长

副组长：刘  冰   党委委员、副镇长

          张  凯   副镇长

成  员：赵兴强   台北路派出所长

张  飞   执法局长

孙法权   环保所长

高  阳   药监站副站长

张全奋   市场监管所长

左家金   信访办主任

褚衍军   供电站长

李  超   刘湖管区总支书记

刘振强   林桥社区总支书记

孔祥全   彭楼管区总支书记

领导小组下设办公室在执法局，张飞同志兼任办公室主任。
