
马政发〔2022〕3号
关于印发《马兰屯镇应急管理办公室2022

年度安全生产监督检查计划》的通知

各生产经营单位：

《马兰屯镇应急管理办公室2022年度安全生产监督检查计划》已经镇安全生产委员会议定，现印发给你们，请认真按照计划执行。

附件：马兰屯镇应急管理办公室2022年度安全生产监督检查计划

马兰屯镇人民政府  

                            2022年2月19日 

马兰屯镇应急管理办公室

2022年度安全生产监督检查计划
为依法履行安全生产监管执法职责，规范监管执法行为，提高监管执法效能，根据《中华人民共和国安全生产法》《山东省安全生产条例》《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《安全生产年度监督检查计划编制办法》等有关规定，结合《台儿庄区应急管理局2022年度安全生产监督检查计划》和我镇安全生产监督检查工作实际，制定本计划。
一、指导思想、工作目标和主要任务
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾救灾减灾系列重要论述和重要指示批示精神，全面贯彻落实省、市、区关于安全生产的决策部署，坚持精准治理、依法治理、系统治理，深化安全生产攻坚，推进应急管理改革发展，狠抓各项工作落实，防范化解重大风险，杜绝一般及以上事故，确保全镇安全生产形势持续稳定好转。

（二）工作目标
以坚决维护安全生产法律法规为核心，以全面落实企业安全生产主体责任为重点，以防范减少生产安全事故发生为目标，不断加大安全生产监督检查力度，严查安全生产违法行为，做到“五个100%”和“一个零”。即对纳入计划的主要工作任务完成率达到100%，对纳入计划的生产经营单位监督检查覆盖率达到100%，对发现的安全生产违法行为查处率达到100%，对挂牌督办的重大行政处罚案件办结率达到100%，对直接实施的安全生产行政处罚案件结案率达到100%，安全生产监督检查、行政处罚和行政强制案件败诉率为零。
（三）主要任务
1.加强对重点监管行业领域企业监督检查全覆盖。按照“一重点全覆盖”和分类分级执法要求，做好与区应急局监督检查计划的衔接，避免执法对象交叉重复。在非煤矿山、危险化学品以及金属冶炼等工贸领域，结合区级重点监管企业名单和我镇工作实际，实现对重点监管行业企业监督检查全覆盖。
2.加强对安全生产违法行为的行政处罚。按照“凡检查必执法、凡违法必处罚、凡处罚必从严”的原则，严格监督检查，严厉查处安全生产违法行为，采取上报、移交方式，配合区应急局认真落实行政处罚措施，提高企业违法成本，督促企业压紧压实主体责任。
3.严格落实“双随机一公开”制度。将监督检查计划和“双随机一公开”监管工作计划以及省、市、区“双随机一公开”抽查工作计划有机结合，严格执行行政执法公示制度，及时向社会公布“双随机”抽查情况及查处结果，以及行政执法决定、监督检查情况等执法结果，主动接受社会监督。
二、行政执法人员数量和监督检查工作日测算
（一）行政执法人员数量测算
马兰屯镇应急办事业编制人员4名，有执法资格的在册人员4人。参照《安全生产年度监督检查计划编制办法》第八条关于“县级安全监管部门不得低于在册人数的80%;专门执法机构不得低于在册人数的90%。”的规定，马兰屯镇应急办实际纳入计算的安全生产行政执法人员为4×90%≈4人。
（二）总法定工作日测算（996个）
总法定工作日=全年法定工作日×执法人员数量=249天×4人=996个。
（三）其他执法工作日测算（约需447个）
1.开展安全生产综合监管90个工作日。
2.配合上级开展生产安全事故调查和处理10个工作日。
3.调查核实安全生产投诉举报60个工作日。
4.参加有关部门联合执法30个工作日。
5.开展安全生产宣传教育培训30个工作日。
6.配合区局办理行政复议、行政应诉7个工作日。
7.完成本级人民政府或者上级应急部门安排的执法工作任务220个工作日。
（四）非执法工作日测算（约需330个）
1.参加会议学习、培训、考核、会议、上报材料80个工作日。
2.履行安办职责督导检查考核通报行业领域安全生产工作开展情况和非生产领域安全工作80个工作日。
3.参加党群活动及乡镇其他重点工作80个工作日。

4.防灾减灾和应急救援工作工作40个工作日
5.病、事假 30个工作日。
6.法定年休假20个工作日。
（五）监督检查工作日测算（约需219个）
监督检查工作日=总法定工作日（996个）-其他执法工作日（447个）-非执法工作日（330个）=219个工作日。其中：
1.重点检查工作日（约需72个工作日）
2.一般检查工作日（约需77个工作日）
3.配合区局办理安全生产行政处罚案件工作日（约需70个工作日）
上报、移交安全生产行政处罚案件按全年5起计算，每次需2人以上持证执法，立案、调查取证、合法性审查、行政处罚告知、行政处罚听证告知、法制审核、行政处罚集体讨论、案件处理呈批、行政处罚决定、文书送达、结案、案卷整理归档等约需7个工作日左右完成，约需5起×2人×7个工作日=70个工作日。
三、监督检查的生产经营单位
按照《安全生产年度监督检查计划编制办法》要求的重点检查单位和一般检查单位范围，结合工作实际，确定重点监督检查企业18家，一般监督检查企业6家，共计24家。具体监督检查企业名单见附件。
四、工作要求
（一）科学组织，严格落实监督检查计划。制定年度安全生产监督检查计划，并按照计划实施监督检查，是安全生产法律法规的重要规定。镇应急办要高度重视，认真抓好落实。要积极配合区应急管理局执行好监督检查计划，采取联合执法的方式进行检查，避免重复、交叉执法。因重大事项需要调整计划的，应当在作出决定之日起30日内按照《安全生产年度监督检查计划编制办法》重新履行报批和备案手续，方可组织实施。
（二）规范执法，严格规范监督检查程序。执法人员在执行监督检查任务时，要严格按照有关法律法规及执法程序规定，必须2人以上共同参加，出示有效的行政执法证件。严格落实现场检查规定，严格执行现场处理措施、调查取证、行政强制措施、行政处罚、听证程序、执行程序、结案审批程序等行政执法程序，规范制作执法文书，并由被检查单位主要负责人或现场负责人和执法人员签名后存档，不得以口头命令或者文件替代执法文书，做到“有查必留痕”“谁检查、谁签字、谁负责”。要严格执行安全生产行政执法全过程记录、重大执法决定法制审核和执法公示三项制度，实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效。
（三）统筹安排，突出监督检查重点。镇应急办要统筹安排工作计划，可结合集中执法、专项执法、日常监管、业务指导和上级安排的其他任务等工作一并进行。要扎实推进“双随机、一公开”执法，保证必要的抽查覆盖面和工作力度。对列入安全生产失信惩戒“黑名单”、发生事故的生产经营单位和发现存在重大事故隐患的单位，要加大监督检查频次，依法督促整改。
（四）转变作风，树立良好执法形象。要切实转变工作作风，提高执法效能，按照“忠诚担当、雷厉风行、实在实干、竭诚为民”的四项作风要求，动真碰硬，真抓实干，狠抓落实。要加强执法监督，发现违法或者不当的行政执法行为，要及时予以纠正，确保权力正当行使。要严格执行廉政承诺制度，忠于职守、坚持原则、秉公执法、严明纪律，杜绝各类违法违规违纪行为，树立应急部门良好执法形象。
注：上级工作部署和其他不可预见情况等因素与本计划冲突时，本计划可进行相应的调整与变更。
附件：马兰屯镇应急办2022年度监督检查企业名单
附件：
马兰屯镇应急办2022年度监督检查企业名单
重点监督检查企业名单（18家）

1、枣庄市杨树林石油有限公司

.   2、枣庄市马兰屯农机加油站

3、枣庄市台儿庄区南洛加油站

4、枣庄市台儿庄区河道加油站

5、中国石油天然气股份有限公司枣庄台儿庄叶庄加油站

6、枣庄市信百瑞家具有限公司

7、枣庄天耀淀粉科技有限公司

8、枣庄市宝龙化工浆料有限公司

9、山东神州翔宇科技集团股份有限公司

10、枣庄市大运河淀粉有限公司

11、山东祥和乳业有限责任公司

12、山东科宏纺织有限公司

13、山东中楠包装科技有限公司

14、枣庄华厦建筑工程有限公司马兰屯混凝土站

15、枣庄市科凝新型建材有限公司

16、三一山东筑工科技有限公司

17、山东大千塑业有限公司

18、枣庄市佳莱堡装饰材料有限公司
二、一般监督检查企业名单（6家）
1、枣庄聚龙纺织品有限公司

2、枣庄市汉森造纸数控设备有限公司

3、枣庄美其服时尚服饰有限公司
4、枣庄华厦门窗有限公司

5、山东博源新材料科技股份有限公司
6、山东鑫富源门业股份有限公司
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