台工信字〔2019〕56号
关于强化落实安全生产“三到位”工作的

通    知

区民爆企业、区工信系统各生产经营企业：

近年来，在我省发生的一些较大和重大生产安全事故中，有三个方面的突出问题：预案管理不到位，没有制定针对性、操作性强的预案；应急演练不到位，没有定期组织全体员工进行应急演练，现场抢救和逃生时混乱，扩大了事故伤亡；安全生产培训不到位，一些企业的负责人、管理人员和员工安全意识淡薄，“三违”现象屡禁不止，导致事故时有发生。为切实加强生产经营单位应急预案管理、应急演练和安全生产培训等安全生产基础工作，按照省、市、区关于应急预案管理到位、应急演练到位、安全生产培训到位（以下简称“三到位”）的工作部署，现就进一步强化落实安全生产“三到位”工作通知如下：   

一要提高认识，高度重视和切实抓好“三到位”工作。应急预案管理、应急演练和安全生产培训工作，是极为重要的基础工作。应急预案是做好各项应急救援准备的基础性工作；应急演练是让所有员工熟悉应急预案、掌握逃生和险情处置的关键环节，并通过演练发现预案存在的问题；安全生产培训是治本之策，是提高企业负责人、管理人员、员工安全意识、安全技能、安全素质和消除“三违”的重要途径。各生产经营单位要坚持以人民为中心的发展思想，坚持红线意识和底线思维，高度重视“三到位”工作，要按照省、市、区要求，抓好本企业生产安全事故应急救援预案的编制、演练以及全员安全培训工作，强化对高危行业企业主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员的培训教育，切实做到“三到位”，有效遏制各类事故发生，守住安全生产基本盘。

二、加强预案制定，确保预案管理到位。各企业要牢固树立应急管理是安全生产最后一道防线的意识，要制定、及时修订和实施本单位生产安全事故应急救援预案，根据不同岗位特点和危害等，制定切实可行的专项预案、现场处置方案，并与所在地政府预案相衔接，定期开展演练。各企业主要负责人是第一责任人，负责组织编制和实施本单位的应急预案，并对真实性和实用性负责。对目前正在进行修订的预案，各企业主要负责人要亲自过问，分管负责人要全力抓好，安全部专人负责，并及时到相应部门备案，做到领导到位、评审到位、整改到位。各企业要组织对《生产安全事故应急预案管理办法》《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》《生产经营单位生产安全事故应急预案评估指南》等文件进行再学习，真正弄懂学会，能够掌握应用。各企业要把预案的优化管理放在重要位置，确保应急预案真正管用好用。按照简明、实用的原则进行编制，明确重点岗位、重点环节在事故处置中的具体处置措施，发放到每名岗位职工，确保熟练掌握。

三、加强日常性应急演练，确保应急演练到位。各企业应做到应急演练计划有审定、应急演练实施有评估、应急演练结束有总结，切实达到通过组织有针对性应急演练提升预案实效、普及应急知识、完善应急准备的目的。要认真组织制定应急演练计划，并严格按照应急演练计划精心组织实施，确保演练的质量和效果。各企业每年至少要组织一次综合或专项演练，新编制应急预案颁布前要经过演练检验，演练后应评估总结，查找不足，及时整改。应急演练要科学拟定、反复论证演练脚本，合理设置模拟场景及演练环节。要遴选合适的演练时间和场所，尽量避免在敏感时间、敏感地段、人员密集场所等举办应急演练活动。

四、加强安全生产培训教育，确保培训到位。各企业要结合自身实际，等分层次、分类别、分岗位制定下一年度的全员培训计划，并严格组织实施，确保安全培训的针对性、实效性。企业依法保证本单位安全培训工作所需资金，严格落实培训内容和学时，在学习掌握有关法律法规标准的基础上，结合岗位实际，重点突出关键部位、关键工序、关键设备的应知应会和安全操作等内容。企业要全员持证上岗，高危行业企业主要负责人、安全生产管理人员及特种作业人员要依法依规持证上岗，非高危行业企业主要负责人、安全管理人员、从业人员以及高危行业其他从业人员，由企业按照年度培训计划组织统一培训、统一考核、统一发证。企业要加强安全培训档案管理，按照“一企一档、一人一档，分年度归集存档”的原则，如实记录安全培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况，确保档案材料完整、准确、系统。
五、开展“三到位”督查。近期，区工信局将会同有关部门，结合当前正在开展的冬季安全生产“打非治违”工作，对企业“三到位”工作落实情况，开展安全生产“三到位”督导检查。11月中旬至12月份，省、市、区政府将开展安全生产“三到位”异地执法检查，通过采取现场处置、责令改正、行政处罚、挂牌督办等手段，推动企业主动落实安全生产“三到位”主体责任，严密防范各类有影响的事故，坚决遏制各类重特大事故和爆燃事故发生，确保安全生产形势稳定。
六、要立即开展“三到位”自查自改工作。安全生产“三到位”是当前一项重要任务，要高度重视、精心组织，确保工作扎扎实实落实到位。从现在起，区各民爆企业、区工信系统各生产经营企业要对照《附件1：民用爆炸物品生产销售企业应急“三到位”执法检查清单》、《附件2：危险化学品、非煤矿山、工贸行业领域“三到位”执法检查清单》开展自查自改工作。企业要针对“三到位”工作存在的问题和薄弱环节，按照定人员、定责任、定时间、定措施、定资金的原则制定整改计划，落实整改措施，严防各类事故发生。   
区民爆企业、区工信系统各生产经营企业要认真总结自查自改工作情况，形成书面报告，于12月4日前报区工信局。联系人：薛钊；电话：13563233305、18606378399；邮箱：tezgxjaqk@zz.shandong.cn。
附件1：《民用爆炸物品生产销售企业应急“三到位”执法检查清单》
附件2：《危险化学品、非煤矿山、工贸行业领域“三到位”执法检查清单》
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