台经信字〔2017〕12号
台儿庄区经济和信息化局
关于印发开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案的通知

局各科室、各相关企业：
为认真贯彻枣庄市人民政府办公室《印发关于开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案的通知》（枣政办发〔2017〕11号）文件精神，根据台儿庄区经信系统安全生产工作的实际，制定了《台儿庄经济和信息化局开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

台儿庄区经济和信息化局
2017年4月23日
台儿庄区经济和信息化局

开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案

为认真贯彻枣庄市人民政府办公室《印发关于开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案的通知》枣政办发（2017）11号文件精神，根据台儿庄区经信系统安全生产工作的实际，特制定以下方案。

一、指导思想

深入贯彻党的十八大和省、市、区安全会议精神，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，牢固树立科学发展安全发展理念，以深入扎实开展“安全生产夯实年”活动为载体，以强化预防、落实责任、依法管理、应急处置、科技支撑、基础建设为主要措施，以进一步减少事故总量、有效防范和坚决遏制重特大事故为工作目标，切实把各项责任落实到位，把各项政策措施落到实处，全力以赴做好安全生产各项工作，努力保持经信系统安全生产形势持续稳定。

二、工作要求

（一）加强组织领导，责任落实到位。为切实加强对安全生产工作的领导，各生产经营单位要建立以企业负责人任组长，分管负责人为副组长，各部门负责人为成员的安全生产管理领导小组，把安全生产、消防管理工作当作大事来抓。坚持“安全第一、预防为主”的方针，严格按照“谁主管、谁负责”的原则，通过落实责任制，使人人肩上都担负着安全生产的重任，提高职工的安全生产意识，做到企业安全生产主体责任落实到位，为经信系统营造良好的安全环境。

（二）开展宣传教育，思想认识到位。以贯彻落实上级会议精神为契机采取动员会、培训等多种形式开展安全生产教育活动，通报近期的安全生产形势和系统安全状况，传达上级安全生产工作会议精神，扩大安全生产宣传面，强化大家安全意识，构筑安全生产牢固思想防线。

（三）认真排查隐患，督促整改到位。准确把握经信系统安全生产规律，突出“预防为主、加强监管、落实责任”，全面排查治理事故隐患，抓好隐患整改工作，进一步推动安全生产责任制和责任追究制的落实。各生产经营单位安全检查组由主要负责人带队，开展全面安全自查，针对自查中发现的隐患和问题，实行边检查边整改的思路，对发现的问题，要求能整改的立即予以整改，暂时不能立即整改的，限期整改，对发现的火灾隐患逐一落实整改责任部门、责任人、整改措施，确保企业隐患排查整治效果。同时，对区经信局安全检查组将对企业进行拉网式安全排查，对发现的问题，限期整改，拒不整改的将对其作出处罚。

三、实施步骤

（一）动员部署阶段（4月26日—5月4日）
各生产经营单位要制定工作方案，成立精细化安全自查小组，明确责任，周密部署，落实人员，加大宣传力度，确保精细化工作有效务实地开展。
（二）安全生产隐患排查阶段（5月5日—7月1日）
区经信局组织力量对本辖区内企业进行全面检查，对检查出的安全生产隐患进行及时排除。详细登记造册 ，认真填写有关安全生产信息台帐 。
（三）重点难点督促整改阶段（7月1日—10月1日）
在开展安全生产执法检查过程中，要统筹兼顾，坚持边检查、边督促整改，督促企业把事故消灭在萌芽状态。对存在安全隐患的，能够立即整改的要督促企业当场整改到位；一时难以整改的要下达执法文书，限期到位；对重大事故隐患要提请区政府予以挂牌督办。
（四）回头看再检查及总结工作（10月1日—12月31日）
为巩固安全生产专项整治成果，确保取得实效，对本次安全生产专项整治所涉及的单位、场所进行再检查、再整治，确保排查出的安全隐患全部整改，所有生产经营企业合法安全生产，所有涉及安全隐患的单位、场所建立健全了“安全生产责任制”，制订了符合本单位实际、可操作的应急预案。

各生产经营企业要认真总结本次安全生产夯实年的工作经验，巩固安全生产工作的成果，实现对安全生产工作的长效化管理。并于12月20日前将总结报区经信局安全生产科。
附：《枣庄市人民政府办公室印发关于开展安全生产基层基础工作夯实年活动实施方案的通知》（枣政办发〔2017〕11号）
                            
                                                       2017年4月23日

