台工信字〔2020〕2号
台儿庄区工业和信息化局

关于印发安全生产网格化管理工作实施方案的通知

局各科室，各大企业：
因机构改革和人员变动，根据区委、区政府办公室《关于进一步加强安全生产网格化监管工作的通知》（台办发〔2018〕17号）、区安办《关于转发市安办<关于进一步深化安全生产网格化管理工作的通知>的通知》（台安办发〔2019〕60号）和《关于印发台儿庄工业和信息化局职能配置、内设机构和人员编制规定》（室字〔2019〕22号）文件精神，经区工信局研究制定了《台儿庄区工业和信息化局安全生产网格化管理工作实施方案》现印发给你们，请按照方案要求认真贯彻落实。
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安全生产网格化管理工作实施方案
为认真贯彻落实《中共中央国务院关于进一步推进安全生产领域改革发展的意见》、区委区政府办公室《关于进一步加强安全生产网格化监管工作的通知》（台办发〔2018〕17号）和区安办《关于转发市安办<关于进一步深化安全生产网格化管理工作的通知>的通知》（台安办发〔2019〕60号）文件精神，强化企业安全生产主体责任和政府部门安全监管责任，着力构建“责任全覆盖、监管无盲区”的安全生产网格化监管和责任体制，形成上下联动、齐抓共管、各负其责的工作格局，有效推进安全生产责任的落实，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，深入推进安全生产网格化体系建设，进一步“划清责任田、织密安全网”，切实解决“干什么、谁来干、怎么干、干不好怎么办”的问题，通过定网格、定人员、定职责，明确每一个生产经营单位的监管单位和人员，扎实推进区工信系统安全生产网格化体系建设，坚决杜绝责任“空挡”和监管“盲区”，切实提升安全生产工作水平，有效防范区工信系统各类生产安全事故的发生。
一、组织机构

    为全面推进安全生产网格化管理体系建设，成立由局长曹久超同志任组长，各位分管负责人为副组长的安全生产网格化管理领导小组（见附件1）。领导小组下设办公室，办公室设在区工信局军民融合与民爆器材工作室。

二、定网格、定人员、定责任
（一）明确网格化管理职责

全局安全生产网格化管理体系严格按照“一岗双责”的要求,形成主要领导亲自抓,分管领导靠上抓,全体成员共同抓的良好局面。网格挂点领导对网格内安全生产工作负有领导责任，要全面掌握挂点责任单位的安全生产状况，及时研究、解决重大安全问题，积极部署、监督、检查和指导责任单位的安全生产工作，坚持每月至少1次到一线检查安全生产工作；网格安全管理责任人对网格内安全生产工作负有主要责任，负责本级网格安全生产工作的组织、督导；直接管理责任人对网格内安全生产工作负有直接责任，负责安全生产工作措施的落实；网格管理员具体负责相关信息的汇总、上报等工作。
1.二级网格职责：

二级网格管理责任由区工信局负责落实。局主要负责人为网格安全管理责任人；各科级领导干部为直接管理责任人；科室负责人为安全生产网格管理员（见附件2）。局属各科室要按照行业安全管理职责分工和实际情况，本着“谁主管、谁负责，谁发证、谁负责”的原则，对所属单位实施监管。

二级网格职责：

（1）协助挂点区领导做好直管行业安全生产管理的组织、领导和检查工作；

（2）负责组织和落实本级安全网格化管理工作，建立完善各网格的基础数据台帐及配套网格化管理制度；指导划分三级网格，明确本级及三级网格的责任人、责任目标及网格管理员指导三级网格规范运行； 

（3）组织开展对直管行业内的安全情况检查与执法，配合上级安全生产检查、查处举报等活动及安全生产事故的救援、调查与处理等；

（4）按照本级制度规定，按期组织会议、检查等活动，对直管行业内的单位实施重点监管；收集汇总三级安全生产网格管理员上报的安全隐患信息，按时将有关情况上报至区工信局安全生产网格化管理领导小组办公室。
2.三级网格职责：
三级网格责任由直管行业各企业负责落实。局各科级领导干部为三级网格的挂点领导；直管行业企业主要负责人为三级网格安全管理责任人；企业分管安全生产负责人为三级网格直接监管责任人，企业安全总监（安全科长）为安全生产网格管理员。

三级网格职责：

（1）负责落实本单位安全生产职责，明确安全网格管理人员；

（2）对本单位安全生产状况进行巡查检查、登记建档和事故隐患排查治理；

（3）及时汇总上报本单位安全生产工作状况（信息）；配合上级安全检查、安全生产事故的救援、调查与处理等。

（二）建立网格化监管制度

1.安全生产网格化定期检查制度。三级网格挂点领导对直管行业企业检查每月不少于1次；企业层面网格安全管理责任人参与本单位检查每月不少于1次；直接监管责任人对本单位检查每月不少于2次；网格管理员对本单位检查每周不少于1次；每次检查要按照“闭循环”的原则，做到有方案、有标准、有记录、发现的问题有整改落实措施及整改结果。
2.安全生产网格化专题会议制度。每季度至少召开一次安全生产网格化专题会议，三级网格挂点领导召集直管行业企业的正职负责人参加，通报工作开展情况，查找问题和不足，协调解决本级网格发现的隐患,并形成纪要，会议确定的各项防范措施必须严格实施。

3.网格化信息收集、办理、上报制度。网格管理员负责本级网格内安全隐患的汇总、分类、移交、整治、查处、反馈、存档等工作，各级网格在检查中发现的各类安全生产隐患，凡是能当场整改的，应及时提出并予以整改；凡发现重点事故隐患的，应及时向区工信局安全生产网格管理办公室报告，并协助做好整改工作。
4.安全生产网格化档案管理制度。各级网格做好网格化企业档案以及季度会议、培训、检查、隐患整改、演练等工作的档案管理，分类做好台帐，并及时更新保证档案动态管理。

5.安全生产网格化奖惩制度。把安全生产网格化管理工作开展情况纳入安全生产年度考核目标，对发生生产安全事故和突破控制指标的，严格责任追究；对网格化管理责任落实到位、全年安全生产监管工作突出的，进行表彰奖励。
（三）绘制网格化监管示意图

局直管行业企业要按照本单位职责分工情况详细绘制本单位安全生产管理网格责任网络示意图，体现出挂点领导、网格安全管理责任人、直接监管责任人、网格管理员及职能科室、车间、班组、岗位责任人等。

（四）规范网格化监管运行

各网格要严格按照以上五项制度规范运行，并查找网格化管理运作中存在的问题，探讨解决办法，进一步健全完善相关配套制度。区工信局安全生产网格化管理领导小组办公室将在年终对网格化方案制定情况、组织机构设立情况、责任落实情况以及规范运行情况等内容进行考核。
三、工作要求
（一）加强组织领导，落实工作责任。直管行业企业要结合工作实际制定切实可行的工作方案，局挂点领导要强化对分管行业企业网格化管理工作的领导、指导，网格管理员要具体抓，做到工作专人、责任到人、奖惩分明，确保工作措施落实到位。

（二）强化宣传发动，引导社会参与。要充分利用各种媒体，采取各种方式，对开展安全生产“网格化”的重要性和必要性进行广泛宣传发动，及时总结先进典型和经验,进一步增强全社会关注安全生产的意识，形成齐抓共管的良好局面。

（三）规范信息录入，促进多网融合。要定期对网格化系统信息录入情况进行梳理，确保应填尽填，避免错填、漏填等现象发生，保证各项数据及时更新。积极对接，尽快将安全生产网格纳入城乡社区网格并深度融合，实行动态管理，发挥各类网格员作用，确保发现问题及时响应处理。

 附件:

1.区工信局安全生产网格化管理领导小组名单

        2.区工信局安全生产管理网格责任网络图
        3.安全生产网格化管理信息上报处理流程
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