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关于下发《关于建立镇（街）临时救助备用金

制度的实施意见》的通知
各镇人民政府、街道办事处：    
为了建立各镇（街）临时救助备用金制度及规范资金管理和使用，现将《关于建立镇（街）临时救助备用金制度的实施意见》印发给你们，请遵照执行。      

台儿庄区民政局                台儿庄区财政局

                     二〇一九年八月六日

关于建立镇（街）临时救助备用金

制度的实施意见
为贯彻落实《枣庄市民政局、枣庄市财政局关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》（枣民字[2018]105号）文件精神，以解决困难群众面临的突发性、紧迫性、临时性的基本生活困难为目标，以充分发挥临时救助备用金效能为主线，在紧急情况下对急难型、支出型困难家庭及时救助，确保有困难的群众都能求助有门、救助及时。制定如下实施方案：

一、指导思想

充分认识对突发性、临时性生活困难群众实施临时救助的必要性和重要意义，以有效解决城乡群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难为目标，以充分发挥临时救助备用金效能为主线，落实“兜底线、织密网、建机制”工作要求，坚持托底保障、及时高效、制度衔接、资源统筹、公开公正的原则，进一步完善政策措施，健全工作机制，强化责任落实，加强工作保障，加快形成对象明确、救助及时、标准科学、方式多样、管理规范的社会救助体系工作格局，切实维护人民群众基本生活权益。

二、救助范围及对象

具有本镇（街道）户籍人口和持有居住证的非本地户籍人口，具备下列条件的家庭和城乡居民可申请小额临时救助：

（一）急难型救助对象。主要包括因火灾、交通事故、溺水、人身伤害、见义勇为、爆炸、雷击等意外事件，家庭成员突发重大疾病及遭遇其他特殊困难等原因，导致基本生活暂时出现严重困难，需要立即采取救助措施建档立卡贫困家庭、特困家庭、“支出型”贫困家庭及个人。 

（二）支出型救助对象。主要包括自负教育、医疗等生活必需支出突然增加超出家庭承受能力导致基本生活一定时期内出现严重困难的建档立卡贫困家庭、特困家庭、“支出型”贫困家庭。

三、资金筹集及管理

各镇人民政府（街道办事处）履行临时救助直接审批工作，设立临时救助备用金资金专户，区财政局先行预拨各镇（街）2万元临时救助储备金，镇（街）临时救助备用金实行专账管理、专款专用，周转使用，不得用于平衡预算或挪作他用。镇（街）实行社会化发放，不得直接发放现金，镇（街）救助结束后，通过山东民政大数据平台录入备案，以便统计汇总及后续资金拨付。
救助标准及审批程序
（一）救助标准。各镇（街）负责临时救助直接审批的救助金额最高不超过3000元/人、次。原则上每年度内，同一救助对象同一事由只享受一次临时救助。对符合救助条件超过3000元/次救助标准的，立即将申报材料报区民政局审批。

（二）审批程序。各镇（街）要针对不同的救助类型，优化规范临时救助审核审批程序，切实增强临时救助的可及性、时效性、公正性。

1.急难型临时救助审批程序。对于情况紧急、需立即采取救助措施以防止无法挽回的损失或无法改变的严重后果的，乡镇人民政府（街道办事处）、区（市）民政部门应当在24小时内先行救助，并在5个工作日内登记救助对象、救助事由、救助金额等信息，补齐经办人员签字、盖章手续。

2.支出型临时救助审批程序。要严格执行申请、受理、审核、审批程序，规范各个环节工作要求，审核审批工作应当在20个工作日内完成。对申请对象中的低保家庭及其成员、特困供养人员，重点核实其生活必需支出情况。

以上两项救助的办理工作，各镇（街）受理审核审批办结后，应在5个工作日向区民政局备案。
五、组织保障和监督检查 

   （一）加强组织领导。各镇(街)要对困难群众急难对象做到早发现、早介入、早救助，并通过社会救助热线、网络公共平台等方式，畅通求助、报告渠道。民政部门要履行主管部门职责，发挥好统筹协调作用，鼓励、支持企业和社会力量参与临时救助，发挥社会力量在对象发现、专业服务、发动募捐等方面的作用，建立救助对象需求与公益慈善组织、社会工作服务机构的救助资源对接机制。财政部门要加强资金保障，提高资金使用效益。

（二）加强资金保障。要多方筹集临时救助资金，合理安排和统筹使用备用金补助资金，对临时救助备用金的投入原则上只增不减。区财政、民政部门通过定期预拨资金支持等方式，在镇（街）全面建立临时救助备用金制度，不断提高救助水平。

（三）加强监督检查。要加强对临时救助备用金的督促检查，强化救助资金规范使用管理。要建立健全临时救助备用金责任追究机制，发现弄虚作假骗取救助的，应按有关规定追缴发放的救助金；构成犯罪的，依法追究法律责任。
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