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关于成立台儿庄区“时间银行”
助推志愿服务工作的方案

为贯彻落实党的十九大报告提出的关于构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，加快老龄事业发展的要求，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，积极营造爱老、敬老、助老的良好社会氛围，区民政局决定在全区成立居家养老志愿服务“时间银行”，特制定如下方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以满足老年人日益增长的美好生活需要为目标，以保障高龄、失能和特殊老人为重点，积极探索（居）家养老志愿服务“时间银行”新模式。通过政府引导、社会参与、社区组织，打造村(社区)志愿者服务高龄（困难、独（居））老人为主、其他社会力量志愿服务为辅的（居）家养老志愿服务体系，提升（居）家和社区养老服务能力，促进全区养老服务事业创新发展、提速发展。
二、工作目标
充分发挥互联网+智能的作用，以12349智慧养老信息平台为基础，推行社区老年人和志愿者登记制度，探索建立为老年人志愿服务时间储蓄和激励机制。进一步完善居家养老志愿者服务管理体系。通过设立时间银行，构建区、镇街、村（居）三级管理服务网络，为广大老年人提供方便、快捷、优质、精准、可持续的居家养老服务。  
整合社会资源和镇街、村（居）力量，建立健全志愿服务“付出-积累-回报”机制，打造社区养老服务功能性平台，形成长效可持续的爱心互助模式。积极对接区新时代文明实践中心、镇街新时代文明实践分中心、村级文明实践站，发挥村（居）志愿者、公益性社会组织和辖区内低龄老人的主体作用，以专业家政、养老、医疗机构为补充，重点服务70岁以上的低保、建档立卡贫困户和60岁以上残疾、特困老人、留守等五类人群。为老人提供餐饮配送、医疗护理、紧急救援、日间照料、家庭保洁、心理咨询、物品代购、居住设施的维护等与老年生活密切相关的各项服务。
三、主要任务 
（一）组建志愿服务时间银行 
2019年8月份，区民政局完成区级总行建设、各镇（街）完成分行建设、各村（居）和社会公益组织完成支行建设，基本建成三级框架体系，9月份开始运营。 
（二）任务分工
区民政局成立台儿庄区助老服务志愿者协会，负责区级总行运行，依托12349养老信息平台，做好调度、数据汇总、热线服务、任务分派、线上派单、满意度回访、事务协调等具体工作。 
镇（街）分行负责监督与指导支行各项工作，上传下达有关政策，定期了解被服务老人的满意度。 
村（居）支行要在每个社区及自然村设立助老志愿者服务站点，并负责了解被服务人需求，需求信息及志愿者服务信息即时反馈到12349信息平台；负责志愿者招募、审核、培训等工作，认真落实总行、分行志愿者服务活动安排，同时发挥志愿者特长，积极探索创新特色志愿者服务活动、项目；根据12349信息平台提供的服务时间，为志愿者兑换物品或服务时间，完成“时间银行”志愿服务的“存取”等工作。
（三）建立志愿服务队伍
发动社会公益服务组织投身“时间银行”助老服务，充实志愿服务队伍，进一步动员社区（村）的老党员、楼栋长和热心居民成为“时间银行”的志愿者，引导机关、企事业单位离退休干部、社会各界热心公益事业的人士参与志愿服务，不断扩大志愿服务队伍。完善登记注册、信息采集等制度，根据志愿者年龄、职业、特长、服务意愿等情况，实现和被服务人员的有效对接，优化服务效果，进一步推动志愿服务专业化、规范化、制度化。 
（四）时间银行的存取使用
 凡开展的养老服务活动，经村（居）和社会公益组织支行上传平台后，服务时间自动累积。服务时长每半年或一年兑换一次，兑换和存储分别按50%和50%的比例使用，其中50%可到各网点兑换物品；剩余50%时间待志愿者需要服务时，可申请兑换同等时间的免费服务。 
时间计算方法：不同服务难度、技术成份的服务类型换算成一定通用值，使不同的服务类型时间可折算等比例的兑换时间，平衡好服务价值的合理性。
普通服务=服务时间*1（如家政保洁、代买代办、送餐、陪伴等）
技术服务=服务时间*2（管道疏通、家电维修等）
专业服务=服务时间*3（心理咨询、法律服务等）
四、进度安排 
（一）前期筹备阶段（2019年8月10日—8月30日）
制定台儿庄区时间银行整体工作运行方案、完善运作系统，分行、支行宣传发动、志愿者招募、老人信息采集等。
（二）组织实施阶段（2019年9月1日—2020年6月30日） 
线上系统的启用、线下志愿者培训与承接服务等内容。
（三）总结评比阶段（2020年7月1日—7月31日） 
对前期时间银行的运行和志愿服务工作开展进行总结，查找不足，评先树优，形成时间银行存取健康发展的有效机制，促进养老志愿服务工作的深入开展。
五、保障措施 
（一）加强组织领导。加强对“时间银行”成立和运行工作的组织领导，成立由区民政局长任组长，区民政局分管局长，区民政局相关科室负责人、镇街民政办主任、区养老服务志愿者协会负责人及区养老服务志愿者协会镇（街）站点负责人为成员单位的工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在民政局社会福利科，负责“时间银行”运转的经费协调、总体规划、政策措施落实等工作，推进时间银行成立和运行工作的开展。
(二）保障资金投入。按照“政府投一点、社会帮一点、企业捐一点、居民筹一点”的原则，积极筹措保障资金及物品，用于购买台儿庄区养老服务志愿者协会等公益组织开展养老服务，为时间银行的运行、志愿者时间兑换等工作提供长期的资金保障。主要用于建设互助服务公益项目、购买“时间银行”供兑换的物品、配备志愿者服务装备、为志愿者开展教育培训、对工作成效显著社区的和优秀志愿者予以奖励等。
(三）强化宣传发动。充分运用新闻媒体、微信、微博、短信和宣传文化阵地，开展“时间银行”运行宣传活动。大力宣扬“我为人人、人人为我”的理念，引导群众树立付出才能收获的意识和参与的积极性。要及时总结推广好的经验做法，培树先进典型，营造良好社会舆论氛围，推动时间银行在全区深入开展。
（四）完善激励机制。每年区里对此项工作进行总结表彰，将设立优秀基层组织奖、公益组织参与奖和优秀志愿者奖，对志愿服务成效明显的养老志愿者服务站点、社会公益组织和志愿者给予表彰，同时进行星级评定。
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