张发〔2020〕6号

关于印发《张山子镇新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案》的通知

各点、村，镇属各部门，各企业，各经营场所：

现将《张山子镇新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案》印发给你们，结合各自工作实际，请认真组织实施。

中共张山子镇委员会

张山子镇人民政府

2020年1月29日

张山子镇新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案

为做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，提高疫情防控水平和应对能力，及时、有效地采取防控措施，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，控制疫情的传播、蔓延，保障广大人民群众的身体健康和生命安全，维护全镇社会和谐稳定。结合我镇实际，特制定防控应急预案如下：

一、总则
（一）编制目的
　  2019年12月以来，湖北省武汉市发现新型冠状病毒感染的肺炎病例，且近期疫情流行形势严峻，我镇为了科学防范和有效应对可能发生的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，及时控制疫情传播和蔓延，最大限度地减少疫情对公众健康和生命安全造成的危害，根据疫情形势和研究进展，特制定本预案。
　　（二）编制依据
　　根据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规，参考《全国不明原因肺炎病例监测、排查和管理方案（试行）》、《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控方案（第二版）》等。
　　（三）适用范围
　　本预案适用于我镇范围内新型冠状病毒感染的肺炎疫情的应对准备和应急处置工作。
　　（四）工作原则
　　坚持“政府领导、部门配合、依法规范、联防联控、科学应对、分级负责”的原则，针对疫情发展不同态势，强化形势研判和风险评估，科学、统一地做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防范和应急处置工作。
　　二、应急组织管理
（一）新型冠状病毒疫情防控应急领导小组

 建立健全突发事件组织机构， 成立新型冠状病毒疫情防控工作领导小组，负责全镇新型冠状病毒疫情防控应急处置的协调和指挥，快速反应，积极应对。

组  长：孙华庆  李  鹏

常务副组长：谢宝东  

副组长：任庆国  侯  磊  孙业斌  王继龙  李  聪  

陈  峰  宋  将  单开卫  崔  文  郑仰坡

丁  辉  郑健升  孙中伟  刘贤义  康宝辉

刘金亮  王丽平

成  员：刘成军  颜大同  刘慎亮  刘  建  任  健

胡勤峰  魏  东  杨  峰  滕  飞  武  山

领导小组负责应急响应阶段和恢复评估阶段的所有防控工作。

主要职责包括：

(1)分析评估新型冠状病毒疫情的风险，提出新型冠状病毒疫情不同阶段的启动、调整、终止建议；

(2)分析评估新型冠状病毒疫情对社会、经济的影响，提出新型冠状病毒疫情应急处置策略与措施建议；

(3)开展新型冠状病毒疫情应急工作技术指导和跟踪评估。

(4)承担区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组应急处理组和镇防控工作领导小组交办的其他任务。

（二）成立疫情防控应急处理技术指导组

技术指导小组分工合作，各负其责，在处置疫情应急事件的过程中， 强调相互配合，全力做好疫情防控工作。

医疗救护组：由卫生院牵头，负责诊断、治疗、抢救预防等工作；

流调随访组：由卫生院、派出所抽调人员组成，负责疫情随访、流调、信息上报等工作；

联防联控组：根据职责分工，落实好分管领域内疫情防控期间的应急事项处理等工作；

消杀组：由卫生院牵头，点、村、环卫所等相关部门负责镇农贸市场、村庄、超市等公共场所、以及武汉返乡人员居住地等重区域点进行消杀工作；

舆论宣传组：由宣传站牵头，负责疫情宣传、舆情引导等工作；

后勤保障组：由党政办、财政所等相关部门负责后勤保障，供应、储备防控物资等工作。

三、应对准备
（一）预案及方案制定

疫情防控领导小组负责制定总体预案并根据对疾病的认知情况及时调整防控对策，按照职责分工组织制订相应的新型冠状病毒疫情防控应急预案、工作方案和技术规范。

（二）妥善做好各项准备

 要做好人员、车辆、设备、设施、药品、防护物品等准备，及时、科学、规范消毒消杀，工作人员按规定防护。要做好病例转运交接记录，并及时上报各级主管部门。

 （三）抗病毒药物准备

  医疗救治组负责组织开展应对新型冠状病毒疫情所需抗病毒药物的需求评估，提出需求建议；制订药物使用策略与方案；向上级单位提出需求建议。

（四）其他应急物资和资金准备

 医疗救治组、流调随访，联防联控组根据防控工作的需要及时提出需要储备的药品、消杀用品等应急物资品目，要求有关后勤保障组进行储备。
 （五）监测与风险评估
联防联控组、医疗救治组负责健全覆盖我镇的新型冠状病毒疫情监测网络，各点、村要做好人员摸排，完善监测工作方案，开展新型冠状病毒疫情监测排查工作。

 新型冠状病毒疫情监测发现异常情况，要及时组织医疗人员开展风险评估，根据疫情形势，调整监测及应对策略和措施。

（六）宣传教育
积极宣传报道和舆论引导，指导点、村及相关部门做好信息发布、宣传教育等工作。负责开展新型冠状病毒疫情应急知识普及工作的技术支持，适时公布政府应对举措，做好正面舆情引导和舆情监测工作。

  （七）督导与评估
  防控应急领导小组根据职责分工，开展新型冠状病毒疫情准备工作的自我评估与检查，视情况派出工作组进行督导。 
　　 四、应对准备阶段
　　（一）广泛收集疫情信息，及时组织开展风险评估，研判疫情形势。加强协作联动，确保信息通畅。
　　（二）组织制定并完善相关工作方案。组织开展相关培训和演练。
　　（三）指导做好病例监测、排查、报告和管理工作。重点加强对武汉疫区及其他疫区返乡人员医学观察工作。
　　（四）做好疫情应对所需的应急队伍、消杀药械、防护用品等准备和储备。
　　（五）积极开展舆情监测，强化疫情防控知识普及，做好疫情防控风险沟通工作。
　　 五、应急响应措施
　　根据疫情发展变化和防控实际，新型冠状病毒感染的肺炎应急指挥部领导小组对疫情形势进行研判，适时完善防控策略和措施，按照疫情防控实施方案迅速做出响应。

接到发生新型冠状病毒肺炎的通报后，应在第一时间派出专业人员到达疫点现场，同时开展调查，同时进行疫情处理，各组根据职能分工，共同开展疫情防控工作，并指导进入疫区的工作人员或其他相关人员，按照要求采取严格的个人防护措施，严禁在无防护条件下接触有疫情人员。

卫生院应直接组织对武汉返乡人员及重点疫区返乡人员，以及新型冠状病毒肺炎确诊病例密切接触者进行为期14天的医学观察，如发现新型冠状病毒肺炎疫情密切接触者出现流感样症状或者患肺炎时，应立即转送定点医院隔离治疗，并按照技术指南采集标本，送相关部门进行检测。

 在对人感染新型冠状病毒肺炎病例经诊断为疑似人感染新型冠状病毒肺炎病例或确诊病例后，应第一时间上报区防控工作领导小组和相关部门，同时对病例进行转诊。
　　六、总结评估
　　应急处置工作结束，终止应急响应后，在政府的领导下，组织有关人员对应急处置工作情况进行全面总结与评估。总结评估内容主要包括：事件概况、病人救治、流行病学调查、病原学检测、监测预警、联防联控与应急响应措施执行情况等，以及应急处置中发现的问题、取得的经验以及相关建议。
　　七、附则
　　本预案将根据实施过程中发现的问题以及国家关于新型冠状病毒感染的肺炎防治策略的调整及时更新、修订。
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