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张山子镇2018年工业经济发展实施意见

各点村、镇直及双管部门、镇属各企业：

为加快工业经济发展步伐，全面实施我镇“两区并举，四化同步”发展战略，加快推进全镇招商引资、项目推进、经济运行、全民创业工作取得新成效、新突破，推动镇域经济又好又快发展，现制订如下工作实施意见。

一、任务目标

各点村、镇直及双管部门要紧紧围绕我镇确立的工业提质、农业提效、服务业提速的发展目标，结合镇域特点及产业优势，以现有存量资源为基础，不断创新招商思路、招商方式、招商手段，强化企业服务培植，持续推动我镇经济发展提质增效。

今年全镇通过招商引资，新落地投资过5000万元以上项目3个，投资过1000万元项目9个（各个工作点和招商组至少完成投资过1000万元项目1个），其中向台儿庄经济技术开发区招引落地投资过亿元项目1个；跟踪有效项目信息10个以上；外贸出口创汇规模稳步提升，全年出口完成750万美元；逐月量化固定资产投资，完成规模以上企业入库4家；新发展个体工商户200家，个转企16家。

二、工作措施

（一）突出重点，全力推进招商引资。一是加大宣传力度。依托网站、微信平台等开设招商专栏，高标准制作招商宣传片、招商手册，推广微信二维码名片等，积极参加市、区开展的各类招商推进活动，努力营造亲商、爱商的浓厚氛围。二是拓展招商领域。充分利用各类信息资源，积极利用张山子籍在外企业成功人士和多年结识的人脉资源，围绕重点区域开展驻点招商。三是突出招商重点。围绕区新能源、新医药、高端装备制造和镇内机械制造、新能源、汽摩配件制造等主导产业，以企业为载体，通过提供优质高效的营商环境，吸引产业链上下游客商投资。

（二）创新服务，加大项目推进力度。一是积极推行领导班子挂钩服务企业。分析当前经济运行形势，帮助解决企业在运行中出现的困难。积极启动胜达三期建设并协助龙骧炉料、国通电子等有实力企业完成技改扩能及场地扩建；力促圣邦汽车配件、康太热能、华电新能源二期增容等项目年内达规模并成功申报规上企业。二是推进完善服务体系。对落户项目实行“一个项目、一位领导、一套班子、一张项目进度表”的“四个一”服务推进机制，明确时间节点、落实工作责任，确保一帮到底。三是建立一企一册逐月销号机制。对现有企业运行指标细化目标任务，逐月制定完成指标计划，月底形成汇总报表，适时提醒完成情况，对运行中发现的问题及时协助解决，确保全年经济指标全额完成。

（三）加大投入，完善园区配套功能。一是紧紧围绕胜达精密铸造、国通电子、圣邦产业园、龙骧炉料等企业，进一步拓展我镇西部工业聚集区规划建设，加快推进基础设施建设，着力完善园区配套功能。二是加快重点产业培育。发挥胜达精密铸造龙头带动和短流程低成本吸附效应，带动上下游产业落地。以在建的圣邦产业园为支撑，高水平承接河北雄安新区产业转移，重点发展新能源电动汽车及零部件制造为主的轻工业。三是积极培育外贸企业，对具有自营出口权的隆凯玩具加强业务指导，鼓励和帮助企业增强进出口业务，稳步提升外贸出口创汇规模。

（四）优化环境，着力培育全民创业主体。一是以“安全生产、环保发展”为导向，规范发展秩序，开展企业安全生产标准化建设，进一步规范企业安全生产行为，改善安全生产条件，强化安全基础管理，落实企业安全生产主体责任。引导企业树立绿色发展、循环发展、低碳发展的发展意识，成立“土小企业”专职整治队伍，严格点村两级属地责任，加强高密度巡查，同时各点对排查出的土小企业一经发现立即上报，坚决及时取缔。二是成立电商服务办公室，鼓励引导镇村企业、专业合作社借助电商平台开展产品销售。三是扶持青年、妇女、退役军人自主、领办、合办创业项目，鼓励和支持来料加工、现代高效农业、发展家庭农场、专业种植大户等新型创业主体。

三、组织保障

（一）加强领导，健全机制。成立镇工业经济发展领导小组，由党委书记孙作伟任组长，镇长关继元任副组长，各分管领导、点长、部门负责人为成员，办公室设在镇招商局，全面协调、处理全镇工业经济发展工作。组织实施西部工业园区、集聚区建设和招商引资等工业经济发展专项工作，设立项目跟踪、企业运行、招商引资、考评考核等相应工作机制。适时召开协调会议，研究、解决工业发展中的重点、难点问题。各点村必须充分发挥职能作用，切实加强领导，明确目标任务，关心辖区内企业的生产经营，积极协调和妥善处理企业与周边群众关系，确保完成各项任务。

（二）明确目标，注重实效

1．确定目标，强化督查。坚持把督导调度机制贯穿于督查考核全过程，进一步完善挂图作战、督导推进、考核通报、督查落实的工作机制。镇工业经济发展推进领导小组将实行“周调度、月督察、半年总结、年终考核”的督导考核制度，对各招商组、各部门、各点村招商引资、项目推进工作开展情况进行全程督查并适时通报。各点村务必高度重视工业经济工作，在关系协调、安全生产、环境保护等方面积极发挥村集体组织推动工业经济发展主体责任，加大工作力度，协调配合镇政府做好工业经济发展工作。

2．注重实效，奖惩结合。将工业经济发展作为重要指标纳入镇、村综合目标考核和个人评先评优考核内容，量化考核新引进企业数量和日常工作表现，对提供招商线索、引进工业项目的单位和个人，将继续按照张发（2017）1号文件规定，给予奖励，对推动不力、落实打折扣的集体和个人通报批评。

（三）加大宣传，营造氛围。

要通过宣传工业经济发展重要性，围绕促进工业经济发展工作措施，重点宣传服务措施，吸引更多企业到张山子镇投资兴业，努力营造推进我镇工业经济发展的良好舆论环境。

张山子镇人民政府
2018年1月4日


