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台儿庄区教育和体育局

关于印发《2022年度全区基础教育满意度

提升方案》的通知

各镇（街）教委（学区）、区直校（园）、局机关各科室：

现将《2022年度全区基础教育满意度提升方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

   台儿庄区教育和体育局

                               2022年3月25日
2022年度全区基础教育满意度提升方案

为深入贯彻落实市、区群众满意度问题整改调度会议精神，对标“迎南风、破坚冰”作风大提升教育实践活动有关要求，精准有效抓好群众基础教育满意度问题整改，切实办好人民满意的教育，特制定如下提升方案。

一、主要目标

对标威海环翠区，在“练内功、强宣传”上狠下功夫，进一步优化教育管理服务水平，推动教育工作提质进位，保证2022年全区基础教育满意度进入全省前70名。

二、存在问题
一是教学质量不高。主要表现为：2020年中考优秀率全市第5名、合格率第4名；2021年中考优秀率全市第6名、合格率第5名。

二是课外辅导收费高。主要表现为：个别校外培训机构违规招生，增加了家长的家庭负担。

三是就近入学、转学难。主要表现为：随着进城买房和进城务工人员的日益增多，城区学位紧张。

四是幼儿园收费高、公立幼儿园少。主要表现为：目前全区共有幼儿园87所，其中公办园41所（含学校附设园），占比47%。公办幼儿园收费为每生每月350元，普惠性民办幼儿园收费在660元左右，而非普惠性园收费在1000元-2000元之间，增加了家庭支出。

三、提升措施
（一）实施集团化办学和强校扩优行动

一是扩大区直中小学帮包农村学校范围。通过名校带弱校、学校合并等方式，提高农村学校办学水平。例如，以“一个区直学校结对一个农村学校”为主要形式，实行“一套班子、两个校区、统一管理、资源共享”的办学模式，通过联合开展教研活动、优质课评比、课题研究等形式，提升农村学校教学质量。

二是推行城乡教师交流轮岗。制定城乡教师交流轮岗计划，实现城乡教师交流轮岗约150人，交流轮岗时间原则上不少于1学年，互派人员结构和教师学科结构原则上对等。

三是开展新课堂达标活动。立足教好每一名学生，以新课堂达标活动为切入点，建立起更加有效的新课堂达标推进机制。聚焦课堂变革，深入开展“三学”“三研”“三练”活动，构建起“备-教-学-评”一致性教学改革模式。突出岗位练兵，开展优秀达标课例展示活动。落实好网上巡课、校领导推门听课制度。

（主要责任人：赵庆军，分管负责人：孙媛媛、龚澜航，完成时限:2022年8月底前）
（二）加大教师招聘力度

一是引进急需紧缺教师人才。根据实际办学需要，今年计划通过事业编招聘、政府购买服务等途径补充教师约400人。其中，通过急需紧缺人才引进方式招聘教师60人。在山东师范大学、曲阜师范大学、陕西师范大学分别设立招聘点，借鉴青岛西海岸新区招聘的方式引进高素质教师人才。
二是加强教育干部和教师队伍建设。继续举办“校长培训班”，邀请省市名师名校长进行现场培训，计划开展4期，目前已举办2期。建立学校例会制度，提升校干队伍专业水平和治校能力。通过对标威海环翠区，实施我区教师大轮训活动，计划从5月份开始，每月组织两批共200名教师到威海环翠区学校轮岗学习，每批为期2周。通过深入课堂听课、参与评课研讨、集体备课教研、参加报告会等沉浸式学习，促进全区教师思想大解放、能力大提升、境界大改变。

（主要责任人：赵庆军，分管负责人：孙媛媛、龚澜航，完成时限:2022年12月底前）
（三）认真落实“双减”方针

一是优化作业布置，减轻学生校内作业负担。设计多样化的作业。教师根据本学科实际情况及年级特点，作业内容丰富多样、形式新颖，使特色作业融入学生的日常生活中。布置层次化的作业。精选作业和习题，设计作业有层次、有梯度，避免机械的、重复的练习，使学生循序渐进，逐步提高。作业布置后教师给予相应的检查和反馈，完善相关的指导和激励。

二是加大培训机构整治力度，减轻学生校外培训负担。加强师德师风教育，每学期签订师德承诺书，严查教师从事有偿补课、开设辅导班等违规行为。设立并公布校外培训机构举报电话，联合区市场监管局不定期对校外培训机构进行督导检查，建立“黑名单”制度，促进教育教学良性发展。

（主要责任人：赵庆军，分管负责人：马  腾、孙媛媛、孙延龙，完成时限：2022年12月底前取得明显成效并长期坚持）
（四）抓好教育基础设施项目新建、改扩建

一是优化学校布局。充分发挥主观能动性，加快枣庄三十九中北校、实验小学北校、马兰二中重建工程建设进度，力争9月份投入使用，缓解城区就学压力。同时，加快区实验小学综合楼收尾工作，确保9月前投入使用，满足就近入学需求。

二是扩大公立幼儿园数量。协调督促中铁十二局加快运河街道中心幼儿园、泥沟红东幼儿园建设进度，确保9月前投入使用。协调邳庄镇启用枣庄三十九中东校幼儿园，进一步增加学位供给。将城区开发小区配套幼儿园举办成公办幼儿园，扩大公办园比率，降低幼儿园收费成本。

（主要责任人：赵庆军，分管负责人：徐  浩，完成时限:2022年9月底前）
（五）做好义务教育划片招生和网上招生工作
严格规范招生行为，执行划片招生。城区公办学校按照划片区域进行招生，不得跨区域招生，招生时对房产证、户口本、父母双方身份证等进行严格审查。优化转学流程，对全区学校学籍管理员进行集中培训，熟练掌握转学的流程和提报材料，在符合规定的条件下提高转学办理效率。

（主要责任人：赵庆军，分管负责人：马  腾，完成时限:2022年9月底前）
（六）加强宣传引导

一是建立教师家访制度。加大与家长沟通力度，持续开展“千师访万家”活动，利用周末、假期进行全员家访活动，特别针对单亲家庭、经济困难家庭、特异体质学生、心理异常学生和学困生的情况进行定期家访，建立帮包机制，让家长和学生感受到温暖。

二是开展“小手拉大手”活动。通过召开家长会，与学生家长面对面进行交流，引导家长积极配合学校工作。学校经常性展示工作亮点，通过家长微信群、企业微信群、学校公众号等形式宣传教育教学的工作亮点，使广大家长更加了解教育。同时开展“政府开放日”活动，邀请人大代表、政协委员视察教育工作，形成家校社协同推进的良好局面。

三是扩大宣传覆盖面。全年有针对性地围绕教育基础设施建设、教育教学亮点、特色学校建设等方面，与区融媒体进行沟通，拍摄专题片，通过电视台、公众号、AI台儿庄进行广泛宣传，从第二季度开始，全年计划宣传3期。
（主要责任人：赵庆军，分管负责人：孙延龙，完成时限:长期坚持）
四、工作要求
（一）强化组织领导。成立主要负责人任组长，分管负责人为副组长，局机关科室负责人、教委主任、区直校（园）长为成员的基础教育满意度工作领导小组。赵庆军同志为总负责，龚澜航同志为总调度，办公室负责协调配合。强化主体责任和属地责任，教委主任、校长为第一责任人，严格落实区教体局科级干部联系镇（街）、镇（街）教委包学校、校委会成员包年级、老师包学生的逐级帮包机制。

（二）强化督导调度。领导小组每季度召开一次联席会议，听取工作情况汇报。把满意度调查反馈问题的整改情况纳入督查范围，对整改不到位的进行通报和约谈。

（三）强化结果运用。把群众满意度工作纳入校长百分制考核，按季度开展群众满意度模拟调查，对综合得分排名前3位的镇（街）教委、区直校（园），适当增加评先树优名额；对排名后3位的，调减评先树优名额，并作出书面说明。

