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台儿庄区教育和体育局
关于调整局领导班子成员分工的通知
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根据局领导班子成员变动情况和工作需要，经研究，决定调整局领导班子成员和其他科级干部工作分工。现将调整后的分工情况通知如下。
一、局领导班子成员分工情况
张怀志：区委教育工委常务副书记、区教育和体育局党组书记、局长。主持区教育和体育局全面工作，负责区委教育工作领导小组办公室和区委教育工委日常工作。
马  腾：区委教育工委副书记，区教育和体育局党组成员、副局长。负责全区教育督导统筹与规划（优质均衡县创建）、基础教育、职业（继续、民办）教育、学前教育、特殊教育、民族教育、国防教育、科技创新教育、卫生和健康教育、教育考试工作、考务工作（招考委日常工作）、统筹规划考点标准化建设等工作，牵头负责常态化校园疫情防控工作。分管督导工作室、教育综合业务工作室、卫生与健康工作室、考务中心。
孙媛媛：区教育和体育局党组成员、副局长。负责教育科研、语言文字、教育教学改革、教育质量监控、教师专业发展、教育信息化、教育实践与教育装备等工作。分管中小学教研室、师训工作室、信息中心。
张  锋：区教育和体育局党组成员、总督学。负责全区校园安全及食堂管理、校车管理、校园欺凌防治、扫黄打非、扫黑除恶、缉毒禁毒、国家安全等与安全方面相关的工作。负责体育综合业务、“双随机一公开”等工作。分管校园安全管理办公室、服务中心、教育图书供应社台儿庄区代办站、体育业务综合工作室。
徐  浩：区教育和体育局党组成员、副局长。负责教育发展规划（教育重点项目建设）、财务、审计、统计、政府采购、教育扶贫（资助中心）、营造招商引资环境、新旧动能转换等工作。牵头负责乡村振兴工作。分管计财工作室、核算中心、扶贫工作室（资助中心）。
领导干部实行AB角制度，马腾与孙媛媛，张锋与徐浩分别互为AB角。
二、其他科级干部分工情况
王  芳：副科级干部。负责机关日常运转、政务信息公开、办公室、信访、妇联、外事、侨务、大数据、保密、“互联网+监管”、行政许可、提案办理、市长热线及政务热线办理、公共机构能源资源消费、机关效能等工作，负责机关重点工作督查调度，牵头管理办公室工作。分管办公室、工会、信访办等。
龚澜航：副科级干部。负责组织人事人才、权责清单、工作实绩纪实、综合考核、离退休干部及关工委、团队等工作。分管政工工作室、关工委、团委等。
孙延龙：区教育教学研究中心副主任。负责党建、党风廉政建设、稳定、意识形态、防范处理邪教、精神文明建设、统一战线、思政宣传（家校共育）、德育、教育舆情、老干部、纪检，牵头依法治教治校和法制建设等工作。分管党务工作室、思政宣传工作室、老干部工作室。
三、局领导干部联系区直校园及镇（街）情况
张怀志同志联系枣庄二中。
马腾同志联系古城学校、区实验小学、马兰屯镇。
孙媛媛同志联系张山子镇、特教中心。
张锋同志联系邳庄镇、运办、区体育事业发展中心。
徐浩同志联系区职业中专、区明远实验小学、涧头集镇。
孙延龙同志联系枣庄三十九中、泥沟镇。
王芳同志联系区体育竞技学校。
龚澜航同志联系区实验幼儿园。
四、其他科级干部协助局领导班子成员工作分工情况
闫志鹏同志协助孙延龙同志做好教体局老干部支部工作。
丁  兰同志协助龚澜航同志做好关心下一代工作。
王茂勇同志协助张锋同志做好服务中心工作。
张锦慧同志协助马腾同志做好督导工作。
许洪启同志协助马腾同志做好民办教育工作。
魏俊哲同志协助马腾同志做好基础教育工作。
李亚林同志协助张锋同志做好综合体育业务工作。
刘玉国同志协助孙媛媛同志做好教育教学改革工作。
崔勤德同志协助龚澜航同志做好组织人事管理工作。
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