台教体字[2020]50号

关于印发《台儿庄区家校社共育实践区建设暨“台儿庄好家长”成长工程实施方案》的通  知
各镇（街）教委（学区）、区直各校（园）：

现将《台儿庄区家校社共育实践区建设暨“台儿庄好家长”成长工程实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。

台儿庄区关心下一代工作委员会   台儿庄区文明办

台儿庄区教育和体育局         台儿庄区妇女联合会

                           2020年11月16日

台儿庄区家校社共育实践区建设暨“台儿庄好家长”成长工程实施方案

为发挥家庭教育在少年儿童成长过程中的重要作用，提高家庭教育工作水平，进一步落实家长在家庭教育中的主体责任，发挥学校在家庭教育中的指导作用，根据教育部《关于加强家庭教育工作的指导意见》和全国妇联、教育部、中国关工委等九部委《关于推进家庭教育的五年规划（2016—2020年）》等相关文件精神，结合我区实际，特制订本方案。
一、指导思想

以习近平总书记关于家庭、家教、家风的重要论述为指导，全面实施“台儿庄好家长”成长工程，推动形成政府主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持的家庭教育工作格局，为每一个孩子打造适合健康成长和全面发展的家庭环境，构建学校教育、家庭教育和社会教育有机融合的现代教育体系。

二、活动主题
学三宽家长课程，做台儿庄好家长，促进文明城市建设，整体提升公民素养。
三、目标任务

以台儿庄区家校社共育实践区建设暨“台儿庄好家长”成长工程为载体，统筹协调社会资源支持、服务家庭教育，加快形成家庭教育社会支持网络。2021年开始实施四大教育项目工程，即家长学校建设工程、家长教育培训工程、教师职能重塑工程、学生成长助力工程；逐步实现“四个全覆盖”，即全区中小学（幼儿园）家长学校建设实现全覆盖、各学段家长课程体系实现全覆盖、家长通过学习平台完成系统学习培训实现全覆盖、对学校教师的家庭教育培训实现全覆盖。通过3-5年的努力，全区形成系统完善、覆盖城乡的家庭教育服务体系，让家长学有所往、学有所依、学有所成，打造家校社共育的台儿庄品牌。

四、采取措施

（一）加强统筹协调，成立领导小组。为确保活动健康有序开展，成立活动领导小组。领导小组成员包括主办方、技术支持方代表。领导小组负责活动方案的设计与规划。领导小组下设办公室。办公室设在台儿庄区教体局，负责活动方案的编制和实施。

（二）搭建学习平台，优化学习渠道。依托三宽家长学校的技术优势，搭建区、镇（街）、学校三级“家长学校”智慧云平台。全区幼儿园、小学、初中、高中家长通过登录云平台免费参与家校社共育暨“台儿庄好家长”成长工程的课程学习和相关活动。设立家庭教育种子教师、家庭教育管理员，在智慧云平台上对家长教育开展的活动给予指导和管理，提升家长学习成效。

（三）制定考核标准，推动家长学习。结合全国家长教育实践经验，初步制定“台儿庄好家长”公民素养整体提升考核标准。通过“台儿庄家校社共育课程学习与管理云平台”统计家长教育的学习情况，主要包括：家长每学年参加三宽家长学校课程学习的基本次数；提交或分享课程笔记、课后心得的最低次数；参加线下读书会活动、“一封家书”主题活动的情况；参加每学年一次的线上考试情况等。对达到“台儿庄好家长”公民素养整体提升考核标准并且考核合格的家长，由区教体局、区妇联联合颁发年度《结业证书》。连续三年获得《结业证书》的，颁发“台儿庄好家长”荣誉证书，让家长“持证上岗”成为社会新风尚。

（四）精选家长课程，提升学习效果。按照家长学校的课程体系，每年家长学习课程为幼儿园50节、小学50节、初中50节、高中32节。每年3-6月、9-12月为学生在校时间，这些月的第1周安排1节家长教育通识课程，即适合所有家长学习的课程；第2-4周，分学段安排家长课程，满足幼儿园、小学、初中、高中不同需求的家长的学习要求。1-2月寒假、7-8月暑假，每周一节家长教育精品课程回放，共17节课程。家长通过手机登录课程学习平台，参与课程学习，课程除首播外，在平台上保留一周，一周内可点播学习两次。
（五）开展主题活动，提升家教水平。开展三宽家长读书会活动。指导学校适时组织“台儿庄好家长三宽家长读书会”，让书香弥漫家庭。开展“一封家书”主题活动。引导家长给孩子写家书，孩子给家长写家书，老师给学生写家书，学生给老师写家书。通过“写家书”、“读家书”、“晒家书”、“评家书”、“讲家书”、“演家书”等系列活动，让亲情得以链接。开展“中国家长之歌”系列活动。指导各级各类学校开展“唱《中国家长之歌》、上三宽家长课程、做台儿庄好家长”活动。开展婚姻关系与子女成长沙龙咨询活动。组织三宽团队专家深入学校、社区开展婚姻关系与子女成长沙龙咨询活动。开展隔代教育与留守儿童关爱活动。根据全区留守儿童家庭教育现状设计相关活动，指导留守儿童家长（尤其是父母）转变教育观念，强化责任担当，积极参与三宽家长学校课程学习，争做“台儿庄好家长”。

（六）做好传播推广，打造品牌效应。在做好家长教育与考核的同时，参与国家关工委开展的全国性家长教育活动，推广台儿庄经验，提升台儿庄家长教育的品牌效应。开展“台儿庄好家长”评选活动。通过平台数据分析，结合家长教育子女成效和教子成功案例，每年评选表扬一批优秀家长，发挥辐射带动作用，引领广大家长提升家教能力和水平。组织开展“台儿庄好家长报告团”巡讲活动。推荐优秀家长组成“台儿庄好家长报告团”，在全区范围巡讲。推荐优秀家长代表参加“中国家长报告团”，到全国各地实践区和三宽全国总校平台、中央广播电视总台5G新媒体—央视频等主流媒体巡讲或接受采访。编辑出版《台儿庄好家长成长故事汇编》。组织力量采编“台儿庄好家长”事迹和优秀家长成长故事，汇编成册，出版发行，扩大影响力，提升品牌效应。

