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台综执字〔2020〕30号


关于开展非机动车无照经营出租载客整治
活动的实施方案

针对“问政山东”反映的三轮车无照经营出租载客的突出问题，为进一步加强交通安全管理，维护城区道路交通秩序，保障人民群众生命财产安全，构建和谐畅通的道路交通环境。结合我局实际，决定在全区范围内开展非机动车无照经营出租载客整治活动。为确保整治活动取得扎实成效，特制定本方案。
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以构建“安全、畅通、和谐、稳定”的道路交通环境为目标，坚持“以人为本，疏堵结合，依法监管，保障民生”的原则，加大对突出交通违法行为和非法营运行为的打击力度，坚决取缔非法营运非机动车，规范客运市场，促进城区道路交通秩序明显好转，全面提升我区城市旅游形象。
2、 整治范围及重点
从即日起对全区范围内非机动车（包括电瓶三轮车、电瓶四轮车、人力三轮车）无照经营、出租载客等行为开展专项整治，重点对BRT站点、学校、医院、古城东门周边非机动车无照经营出租载客进行整治取缔。其中限行区域为西至兴中路、东至运河大道、南至金光路、北至文化路。
三、组织领导
为切实做好非机动车无照经营出租载客整治管理工作，经局党组研究决定，成立非机动车无照经营出租载客整治工作领导小组，主要领导亲自抓、分管领导靠上抓，高位推动、周密部署、精心安排、严格要求、狠抓落实，为专项整治工作有序推进提供了坚强的组织保证。
四、时间安排
整治非机动车无照经营出租载客活动从7月31日开始，分宣传发动、集中整治和巩固成果三个阶段。
（一）宣传发动阶段（7月31日—8月2日）。充分利用广播、电视、报纸、微信公众号等媒体进行广泛宣传，采取发布整治通告、出动宣传车、发放宣传资料等多种形式，广泛宣传整治工作的重要性和必要性，及时报道整治工作进展情况，做到家喻户晓、人人皆知，争取社会各界、特别是非法载客非机动车业主的理解和支持，营造良好的整治氛围。
（二）集中整治阶段（8月3日—8月25日）。采取定点检查、流动巡查和随机加班、随机抽调人的“双随机”措施，对城区道路进行严密管控，特别对BRT站点、医院、学校、古城周边等地点非机动车非法载客在重要时段和交通高峰期安排人员专门值守，保证重点路段、重点路口、重点区域不漏管、不失控，保持严管高压态势。每周至少组织三次大规模的晚间统一行动。基本杜绝了非法载客围堵公交站台行为，减少了市民乘车安全风险。
（三）巩固成果阶段（长期坚持）。按照属地管理的原则，明确责任分工、责任区域、责任中队。实行错时值班、延时值守的机制，实现早7：00至晚9：30时段全覆盖管理。在巩固阶段成果的基础上将非机动车无照经营出租载客的治理纳入常规性工作之中，形成长效机制。局效能督查小组不定时对专项整治情况进行检查，发现问题及时解决，不断巩固整治成果。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。开展非机动车无照经营出租载客集中整治行动是提高我区道路通行环境的一项重要工作，各中队要充分认识开展整治工作的紧迫性和必要性，主要负责同志亲自抓，分管领导具体抓，确保整治工作取得实效。各中队按照工作领导小组的统一领导和具体安排，不折不扣地完成每一项工作。对工作落实不到位、整治不力的中队将予以严肃问责。
（二）规范管理，文明执法。在集中整治活动中，要严格依照法律法规实施执法行为，按法定职权和法定程序办事。坚持公正执法、文明执法理念，讲究工作策略，注重工作方法，在执法过程中，对当事人晓之以理动之以情，做到有理有据有节，不断感召市民的文明自觉，起到事半功倍的效果。
（三）积极协助，形成合力。在做好自身职责的同时，积极协助交警、交通运输、市场监管等部门对查处非法拼装改装（主要是加装篷盖的）、不遵守交通出行规则、“黑出租”无证揽客、违反市场监管等执法工作进行协助配合。
（四）强化督查，确保成效。整治工作领导小组要强化对执法人员落实整治工作情况的督查、督办。明确专人负责信息收集工作，及时掌握工作进度和工作情况，对工作中遇到的问题要及时报告局专项整治工作领导小组办公室。同时，对在整治工作中执法不严、措施不力的人员严格执行责任追究制，以确保整治工作的顺利、圆满完成。

   台儿庄区综合行政执法局
                                2020年7月31日
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