台儿庄区人民政府办公室
关于印发《台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动方案》的通知


台政办字〔2022〕6号
各镇人民政府，运河街道办事处，区直相关部门：

《台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                          台儿庄区人民政府办公室  
                                  2022年2月28日

（此件公开发布）

台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动方案

为深入贯彻落实中央、省、市关于强化就业优先政策、扩大公益性岗位安置的决策部署，积极消纳农村剩余劳动力和城镇长期失业人员，着力提高城乡低收入群体收入，促进拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、促进共同富裕，经研究，确定组织实施台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动，现制定如下行动方案。　　

一、总体要求　　

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，强化就业优先政策，落实政府兜底安置就业职责，重点面向城乡困难群体、大龄人员，大幅提升公益性岗位规模，促进充分就业、有效增收，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，扎实推进共同富裕。　　
（二）工作原则　　

1.坚持城乡统筹。树立全局意识和系统理念，立足乡村振兴、社会治理等现实需求，抓好统筹整合，改变公益性岗位开发条块分割、多头管理的局面，发挥各级各部门岗位开发的积极性和低收入群众上岗就业的积极性，形成上下联动、全面参与、城乡“一盘棋”的工作格局。　　

2.坚持需求导向。实施精准的公益性岗位开发管理措施，进一步增强人岗相适度，按需设岗、分步推进，做到安置对象精准、岗位类型精准、资金使用精准、安置成效精准。　　

3.坚持量力而行。注重效率和公平，把握好公益性岗位开发规模和进度，合理确定工作时序，注重实际效果，扎实推进公益性岗位扩容提质行动。　　

4.坚持因地制宜。根据基层需求和群众期盼，合理确定公益性岗位开发数量、岗位类型、待遇标准，及时进行动态调整。　　

（三）任务目标
　　“十四五”期间，全区按照枣庄市城乡公益性岗位扩容提质行动岗位计划分配数量进行开发。每年开发计划中乡村公益性岗位约占80%、城镇公益性岗位约占20%，视经济社会发展和就业形势动态调整年度计划。2022年在全区创设1470个城乡公益性岗位，其中，乡村公益性岗位创设1200个，城镇公益性岗位创设270个。　　

二、组织实施　　

（一）明确安置对象。城乡公益性岗位的安置重点是就业困难群体，其中，乡村公益性岗位主要安置脱贫享受政策人口（含防止返贫监测帮扶对象）、农村低收入人口、农村残疾人、农村大龄人员（45-65周岁）等群体；城镇公益性岗位主要安置城镇零就业家庭人员、城镇大龄失业人员（女性45周岁以上、男性55周岁以上至法定退休年龄）等群体。（区人力资源和社会保障局牵头，区民政局、区卫生健康局、区乡村振兴局、区残联按职责分工负责）　　

（二）统筹岗位设置。城乡公益性岗位坚持需求导向、公益属性的原则，在统筹整合现有公益性岗位基础上，设立公共管理类、公共服务类、社会事业类、设施维护类、社会治理类等岗位。镇（街）可根据实际需求统筹设置岗位开发类型，综合设岗或单独设岗。2022年岗位设置侧重于服务乡村振兴、卫生防疫、新时代文明实践站（所）管理服务、农村公共文化设施管理维护等领域。（区人力资源和社会保障局会同有关部门按职责分工负责）　

（三）统一岗位待遇。城乡公益性岗位统一实行政府补贴，按照不低于当地小时最低工资标准或月最低工资标准，由区（市）依据岗位类型、劳动时间等因素确定，按月发放。同一人员的岗位补贴期限一般不超过3年，乡村公益性岗位到期后可视具体情况适当延长，城镇公益性岗位距法定退休年龄不足5年的可延长至法定退休年龄（以初次核定其享受补贴时年龄为准）。乡村公益性岗位应为在岗人员购买意外伤害商业保险，城镇公益性岗位按规定给予社会保险补贴。对退出公益性岗位后生活困难人员，按规定纳入社会救助范围，做到政策有效衔接、救助帮扶不断。（区人力资源和社会保障局、区民政局按职责分工负责）　　

（四）规范组织上岗。按年度发布城乡公益性岗位需求公告，采取个人申请、民主评议、审核公示、区级审批的方式组织上岗。城乡公益性岗位的管理由镇（街）统一负责，村（社区）参与做好需求摸排、人员组织、日常管理等工作。（区人力资源和社会保障局负责）　　

（五）全程精准管理。依托全省统一的公益性岗位精准管理系统，运用大数据、信息化手段，建立动态管理服务机制，做到岗位和人员“双实名”管理，防止“虚报冒领”“吃空饷”等情况。（区人力资源和社会保障局、区大数据局按职责分工负责）　　

三、资金保障　　

加强资金统筹，将城乡公益性岗位资金列入年度财政预算，统筹安排各项涉及公益性岗位的资金。乡村公益性岗位根据年度开发计划，按照每个公益性岗位每年1万元标准实行分档补助，省级补助60%，市级补助15%，区级财政配套25%。城镇公益性岗位所需资金由市级补助15%，其余由区级财政配套。多方筹集资金，鼓励支持社会资金、公益基金参与，进一步加大资金保障力度。（区财政局、区人力资源和社会保障局按职责分工负责）　　

四、保障措施　　

（一）加强组织领导。各部门领导要高度重视，把城乡公益性岗位扩容提质行动作为“一把手工程”，主要领导亲自抓，分管领导靠上抓，抽调精干人员，成立工作专班，强化工作力量，构建区直相关部门负总责，镇（街）具体落实，村（社区）参与做好人员日常管理使用的组织领导体制和工作运行机制。由镇（街）组织开展就业困难人员信息摸排工作，填写《台儿庄区城乡公益性岗位就业困难人员信息摸排表》，于2022年2月28日下午5:00前发至区人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心。邮箱：jyfw123@163.com,联系人：梁化南，联系电话：0632-6639296。　　

充分利用各类媒体，深入宣传城乡公益性岗位扩容提质政策措施，调动各方力量积极参与，使就业增收、劳动致富的理念深入人心，营造良好社会氛围。　　

（二）明确部门责任。人力资源社会保障部门牵头城乡公益性岗位的统筹开发，会同农业农村、乡村振兴等部门做好政策制定、人员认定、待遇兑付、监督管理等工作；财政部门做好资金筹集和工作经费保障等工作；教体、公安、民政、人社、自然资源、生态环境、交通运输、文旅、综合行政执法、城乡水务、农业农村、卫生健康、应急管理、乡村振兴、残联等部门要充分挖掘岗位资源，准确填写《2022年台儿庄区乡村公益性岗位需求表》《2022年台儿庄区城镇公益性岗位需求表》，于2022年2月26日下午5:00前发至区人力资源和社会保障局公共就业和人才服务中心。邮箱：jyfw123@163.com,联系人：梁化南，联系电话：0632-6639296。　　

（三）严格督导落实。把城乡公益性岗位开发的组织实施和计划进展情况作为政府督导的重要内容，重点督导资金配套、岗位开发、人员管理等情况；建立定期通报制度，对进展缓慢的部门、镇（街）及时进行约谈，对工作不作为、乱作为，造成恶劣影响的，严肃问责有关负责人和具体责任人，确保各项工作任务落到实处。　　

退役士兵专项公益性岗位按现行相关规定执行。

　　

附件：1.台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动工作专班成员名单
2.台儿庄区城乡公益性岗位扩容提质行动岗位计划分配表（2022年）
      3.2022年台儿庄区乡村公益性岗位需求表

4.2022年台儿庄区城镇公益性岗位需求表

5.台儿庄区城乡公益性岗位就业困难人员信息摸排表


