




台政办发〔2017〕11号

台儿庄区人民政府办公室
关于认真做好台儿庄区红十字会基层组织
建设工作的通知

各镇人民政府,运河街道办事处,区政府有关部门,各有关企业：
为进一步贯彻落实《山东省人民政府关于贯彻国发〔2012〕25号文件促进红十字事业发展的通知》（鲁政发〔2013〕19号）、《枣庄市人民政府关于促进红十字事业发展的实施意见》（枣政发〔2014〕5号）文件精神，根据《中国红十字会章程》和国家、省、市红十字会关于加强基层组织建设的有关规定和要求，经区政府同意，现就做好红十字会基层组织建设通知如下：
一、充分认识建立红十字会基层组织的重要性
红十字会基层组织是传播人道主义精神、开展人道救助工作的具体组织者和实施者，是植根基层、直接联系和服务群众的平台。加强红十字会基层组织建设，对于巩固和扩大红十字会的社会基础，保障全区红十字事业持续健康发展，发挥红十字会在政府人道主义领域的助手作用，更好地服务全区改革发展稳定大局具有重要意义。要充分认识新时期红十字会基层组织的地位和作用，高度重视、关心、支持红十字会基层组织建设，努力形成政府重视、部门支持、人人关心、全社会参与的良好局面。
2、 建立红十字会基层组织机构
（一）时间要求
各镇（街）、各有关部门、有关企业要在2017年5月19日前，建立辖区（系统）内红十字会基层组织。
（二）机构设置要求
1.成立镇（街）、村（社区）红十字会组织。各镇（街）成立以镇（街）分管负责人为会长，党政办、财政所、民政所、卫生院、中小学校等有关单位负责人为成员镇（街）红十字会。可设立1-2名副会长，并确定一名专兼职干部为秘书长，负责红十字会日常工作。每年要定期召开专门会议安排部署红十字会工作，组织红十字会会员、志愿者开展各类人道主义活动，重点抓好红十字会法律法规宣传、防灾避险、初级卫生救护培训、健康知识普及等工作。各村（社区）成立由村（居）委会主任为会长，社区文书、小区负责人以及部分退休医生、干部、教师、人大（党员）代表、政协委员为成员的村（社区）红十字会组织。村（居）委会主任主抓红十字会整体工作，文书兼任秘书长负责日常工作。主要任务是组织发展红十字会会员和志愿者，以村级卫生室为服务平台，开展防灾救灾、初级卫生救护培训、普及健康知识等工作。
2.成立教育系统、学校红十字会。区教育局成立由分管负责人任会长，相关科室负责人为成员的教育系统红十字会，负责指导本系统红十字会工作，并确定一名专兼职人员任秘书长，负责日常工作。根据中国红十字会、教育部联合下发的《学校红十字会工作规则》《关于进一步推进学校红十字会工作的意见》等文件精神，在全区中小学普遍成立学校红十字会组织。校长任会长，分管副校长任副会长，政教处、团支部书记（少先队辅导员）、班主任为成员，秘书长由政教（教务）处主任或团委书记（少先队辅导员）担任。主要任务是宣传和推广无偿献血和造血干细胞捐献，普及卫生救护知识，发展红十字会青少年会员，开展志愿服务活动，努力创建“红十字示范学校”。
3.成立卫计系统、医疗机构红十字会。区卫计局成立由分管副局长为会长，相关科室负责人为成员的卫计系统红十字会，负责指导本系统的红十字会工作，并确定一名专兼职人员任秘书长，负责日常工作。在全区镇（街）卫生院以上的医疗机构中成立以院长为会长，分管副院长为副会长，科室主任、业务骨干、村卫生室负责人为成员的红十字会组织。同时，组建红十字应急救护队和志愿者应急服务队，履行红十字会救灾、救护职责，在自然灾害和突发事件中积极开展医疗救援、防疫防病工作，为困难群体提供独特的应急医疗卫生服务。积极开展以安全教育、初级救护培训、职业病防治等为主要内容、有红十字会特色的培训，增强全民抗灾、防灾、自救能力。
4、成立古城旅游集团和王晁煤电集团红十字会。由分管负责人任会长，有关部门负责人为成员，明确一名专兼职人员任秘书长，负责日常工作。主要任务是以传播人道主义精神为前提，开展募捐救助、安全教育和应急救护培训等有红十字会特色的活动。
三、工作标准
红十字会基层组织要在区红十字会的业务指导下，结合实际做好以下工作。
（一）有组织机构和人员。有固定办公场所和门牌，配备专兼职工作人员，并严格落实五个“统一”。即：统一名称（【×××镇（街道）、社区（村）、学校、医疗机构、企业】红十字会）；统一会旗（中国红十字会会徽+【×××镇（街道）、社区（村）、学校、医疗机构、企业】红十字会）；统一志愿服务旗帜（红十字标志+【×××镇（街道）、社区（村）、学校、医疗机构、企业】红十字志愿服务队）；统一制度上墙；统一风格宣传栏。镇（街）和有条件的行业红十字会每年应安排一定的工作经费，以保障工作的正常运转。
（二）有稳定的会员和志愿者队伍。按照《中国红十字会会员管理办法》和《中国红十字志愿者服务管理办法》，做好红十字会会员和志愿者的发展、注册登记、发证、培训和管理工作。会员要按时交纳会费，认真履行职责。每个基层红十字会要至少建立一支志愿者服务队（组），并在本辖区内开展活动。要积极吸收热心公益事业的离退休干部、老党员、老模范和退伍军人等为会员，充分发挥其骨干作用。
（三）有规范的管理制度。建立相关规章制度（包括工作、备灾救灾、捐赠救助、宣传培训、志愿服务、会费收缴、会员登记等），达到“四有”（工作有计划和总结，会员、志愿者有登记，特困群众有档案，活动有记录）、“三上墙”（组织机构、工作职责、规章制度上墙）、“两公开”（会费收缴和捐赠救助情况公开）的管理标准。有条件的基层红十字会还可配备用于备灾救灾的相关办公设备和设施。
（四）有稳固的服务平台。要积极创造条件，建设红十字（志愿）服务站、红十字之家、博爱卫生院（站）等服务平台，鼓励探索建立形式多样化、覆盖面广的活动载体和服务平台。
（五）有红十字特色活动。要从实际出发，认真研究和探索党和政府重视、社会高度关注、困难群众急需、力所能及的特色服务活动，开展救灾救助、社会募捐、救护培训、志愿服务以及其他便民服务，把人道救助、公益性无偿服务、互助性抵偿服务、市场性有偿服务结合起来，形成形式多样、适合基层群众需要、特色鲜明的工作格局，扩大红十字工作的影响力。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各镇（街）、各有关部门、有关企业要高度重视红十字会基层组织的筹建工作，将该项工作作为社会保障机制建设的有机组成部分，纳入本单位总体工作计划和目标考核内容，制定具体实施方案，统筹安排，稳步实施，并及时研究解决工作中遇到的困难和问题。区红十字会要加强筹建工作的指导，特别是加强业务指导，推动红十字会基层组织作用的发挥。
（二）强化宣传引导。各镇（街）、各有关部门、有关企业要认真组织学习《中华人民共和国红十字会法》，广泛宣传红十字知识和有关法律、法规，做好本单位红十字会组织建设和会员发展工作。
（三）明确工作职责。区红十字会负责全区红十字会基层组织建设的组织协调和督促检查工作。区教育局负责各中小学校红十字会建设工作。区卫计局负责各医疗机构红十字会建设工作。各镇（街）负责辖区内村（社区）红十字会建设工作。
（四）做好材料报送。各基层红十字会成立后，要将机构和成员名单以所在镇政府（街道办事处）、部门、企业正式文件形式公布，各镇（街）、部门、企业要与2017年5月19日前报送区红十字会备案，各社区、学校、医疗机构要与2017年5月30日前报送区红十字会备案。（区红十字会办公室联系电话：6888966）
（五）积极开展工作。各基层红十字会成立后，要积极开展活动，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，不断提高社会影响力和公信力。
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 (
- 
1
 -
)
