
台政发〔2018〕10号
台儿庄区人民政府
关于实施造林绿化十大工程的意见
各镇人民政府，运河街道办事处，经济开发区，区政府各部门，各大企业：

为认真贯彻落实《山东省人民政府办公厅关于实施造林绿化十大工程的通知》（鲁政办字〔2018〕73号）精神，促进林业全面振兴，现结合我区实际，提出如下意见。

 一、指导思想
深入学习贯彻党的十九大精神，全面落实省、市决策部署，以创建省级森林城市为目标，以提高国土绿化水平、增强森林生态功能、提升生态环境承载力为主线，健全完善国土绿化推进机制，深入开展“国土绿化”造林行动，大力实施造林绿化十大工程，努力增加森林资源，提高森林质量，保障生态安全，推进自然生态宜居宜业台儿庄建设，为人民群众提供更多优质生态产品，让人民群众共享生态文明建设成果。

二、重点任务
自现在起到2020年，在全区深入开展“国土绿化”造林行动，大力实施环城生态廊道、农田林网、森林村镇、生态林场、退耕还林等造林绿化十大工程，全面实现乡村林业振兴。

（一）实施省级森林城市创建工程。按照《山东省森林城市管理办法（试行）》，坚持生态优先、城乡一体、因地制宜的原则，开展山东省森林城市创建，促进我区生态文明建设和现代林业发展。

（二）实施省级森林村镇创建工程。围绕实施乡村振兴战略，结合农村人居环境整治和美丽乡村建设，开展森林镇村建设，改善镇村生态环境，提升镇村人居品位，促进区域社会经济可持续发展。重点做好农村道路、乡镇街道、河渠、房前屋后、村庄周围、闲置土地绿化，建设围村林、围镇林、镇街中心花园、村庄公园，倡导庭院增绿、室内养绿，培植植绿、爱绿、护绿的优良乡风。力争每年创建省级森林乡镇1个，省级森林村居2-4个。对成功创建的，省财政每个分别奖励50万元、5万元。
（三）实施省级生态廊道样板工程。积极做好京台高速、206国道、省道234南延、台利路、佟庄旅游路等骨干道路，及胜利渠、大沙河、新沟河、伊家河等河流的绿色生态廊道建设工作。重点在我区现有57公里高标准环城生态廊道基础上，继续完善廊道建设，做宽做厚做美，在绿道两侧分别扩建50米绿化带，实现乔灌花结合、常绿落叶搭配的效果，形成结构合理、功能完备的绿色生态廊道，打造集休闲观光和生态景观于一体的环城森林生态景观带，努力创建省级“生态廊道样板工程”
（四）实施城区绿化提升工程。对城区及周边裸露土地实施全面绿化，加大已征未用空置土地绿化力度，开展林荫停车场、林荫街道、林荫单位、林荫公园、林荫小区建设活动。重点做好北部文教新区高标准绿化和台东森林公园建设工作，让森林走进城市，让城市拥抱森林。
（五）实施规模化生态林场建设工程。以九星山市级森林公园和黄丘山省级森林公园为依托，开展泥沟镇佟庄村规模化生态林场和张山子镇尤窝子村“乡村林场”建设，借鉴国有林场管理模式进行管理，大力培植林业资源，把林场建设成为可持续经营的高档木材、特色果品生产基地，森林观光、果实采摘、度假娱乐旅游基地和康养基地。建成并验收通过后，省财政对生态林场和“乡村林场”分别补助500万元、25万元。
（六）实施湿地生态修复保护工程。建立健全湿地建设管理机构，对各镇街及有关部门在湿地建设管理工作中的职责进行细化分解。加大湿地保护管理宣传，教育和引导广大群众增强保护湿地、共建生态家园的意识。重点做好赵村湖湿地建设，推进运河国家湿地公园生态系统修复工程，抓好涛沟河湿地绿化美化，加快推进双龙湖东侧湿地提升工程。
（七）实施农田林网绿化工程。结合农业综合开发和土地整理项目，按照“田成方、林成网”的绿化标准，以300亩左右的网格面积为单位，实施农田防护林工程，提高粮食综合生产能力。重点做好全区40万亩高标准农田林网化建设工作，科学选择雄性杨树、榆树、泡桐等绿化树种，全面提高农田林网建设水平。对新栽植的农田林网，每1000米区财政奖补300元。

（八）实施山区退耕还林工程。积极推进山区坡耕地生态退耕还果还林，巩固提升万亩甜桃、万亩干鲜果基地建设水平。对25度以上坡地退耕还果还林的，省财政每亩补贴2000元；对15-25度坡地退耕还果还林的，省财政每亩补贴1000元，实行分年度补助。对参与山区绿化的经营主体，同等享受国家的造林补贴、森林抚育等扶持政策，完成绿化任务且承包荒山面积在1000亩以上的经营者，给予3%的林地开发使用权。
（九）实施封山育林工程。根据《枣庄市封山育林管理办法》，对我区万亩山区重点生态公益林全部进行封山育林。坚持以封为主、封育结合、封造并举、注重实效，以生态效益为主，兼顾经济效益、社会效益的原则。全面落实公益林生态效益补偿制度，积极推进山区林业生态修复保护试点。坚决禁止在封山育林区内采伐林木、开垦、放牧、采石、取土和采挖药材、采种、过度修枝以及有其他毁林或者不利于森林植被恢复的行为。严格加强森林防火和森林病虫害防治工作。禁止擅自改变林地用途。
（十）实施社会造林绿化工程。积极推广“林权抵押+林权收储+森林保险”贷款模式，扩大林权抵押贷款规模。对企业或个人建立义务植树基地并达到一定规模标准的，命名为造林绿化基地。积极贯彻落实全国人大《关于开展全民义务植树运动的决议》精神，认真开展全民义务植树活动。号召全区适龄公民都要履行植树义务，每年栽植3-5棵树。
三、保障措施
（一）加强领导，落实责任。区政府成立全区造林绿化十大工程建设推进工作领导小组，区政府主要领导任组长，相关部门、镇街主要负责人为成员。把工程建设纳入镇街综合考核体系单独考核，签订造林绿化目标责任书，并将任务完成情况作为干部政绩考核、选拔任用和奖惩的重要依据。实行区级领导包联一处重点造林工程项目，区直部门认建、认养义务植树基地制度，推动全区造林绿化十大工程建设。

（二）加大投入，多元融资。对重点规划的造林工程项目，实行财政补助扶持的资金保障机制。要广泛吸收各类投资主体参与造林绿化工作，形成多渠道、多层次、多元化的投融资体制。积极探索以资代劳、共建、捐建、认养、冠名等形式，吸引社会资金投入绿化建设，努力缓解创建资金不足的问题。通过流转、租赁等方式集中整合土地资源，扶持和鼓励有实力的公司、大户发展特色林业。

（三）多方联动，形成合力。造林绿化是全社会的共同任务，各部门要提高认识，勇于担当，密切配合，共同推进。林业、农业、财政、住建、交通运输、公路、水务、农业开发、国土、环保、规划等部门要根据各自职能，认真做好造林绿化十大工程的规划设计、组织协调和指导建设工作。各镇街要精心组织，加大力度，确保完成所承担的工作任务。区工会、团区委、区妇联、区教育局等单位要结合各自职能，开展形式多样的植树增绿主题活动，形成全民参与、全社会动员、全方位推进的工作格局。
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