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对市政协十一届二次会议
第112222号提案的答复

甘露等委员：
您们提出的提案《关于推动高端装备产业高质量发展的建议》收悉，感谢对台儿庄区经济建设及高端装备产业发展的支持。经商（台儿庄区经济开发区管委会、台儿庄区商务和投资促进局），现答复如下：
提案中提出建议6条，其中涉及我单位4条，涉及协办单位2条，已采纳落实（解决）6条，落实率100%。已与委员沟通，通过电话联系方式沟通。
高端装备制造业作为国家战略性产业，在国民经济中发挥着支柱和牵引作用。推动高端装备产业创新发展，是加快构建现代化经济体系、实现经济高质量发展的关键。台儿庄区锚定市委、市政府“强工兴产、转型突围”目标，把高端装备产业作为两大龙头主导产业，实施补链强链延链工程，推动产业集群发展。
一、延链补链发展，培育产业集群
一是加快高端装备重点项目建设。东为教育装备生产项目、智慧矿山装备技术示范线及研发中心项目、智能工厂信息化及机器人系统集成项目等项目有序推进，合利机械、一唯机器人、万融流体、恒匠智能装备等项目建成投产。二是积极“走出去”招商。今年以来，先后前往江苏常州、南通、苏州，浙江台州、杭州，安徽合肥等地开展外出招商活动，介绍我区产业扶持政策，推介胜达精密铸造产能优势，对接意向投资项目，探讨合作契合点，并积极邀请企业来台实地考察。抢抓第三届儒商大会机遇，做好参会客商邀请、拟签约项目对接准备工作；依托枣庄市长三角产业促进中心，积极对接企业，加大招商引资力度，力争引进一批优质项目。三是跟进盯紧招商项目线索。梳理亿元以上项目线索45条，200万支商用车铝轮毂生产制造项目、AGV机器人及智能物流系统项目、高端医养机器人智能制造生产基地项目等正在加紧洽谈，推动尽快签约落地。
[bookmark: _GoBack]二、加强规划引领，加快园区建设
[bookmark: _Hlk134800694]一是建设了大运河启航智造园。把开发区作为经济发展的特区，2022年开发区规上工业总产值占全区的53.7％、税收占全区的50％，在全市开发区综合考核中排名五区第一。大运河启航智造园分为A、B、C三区，目前有7家高端装备企业入住（起步区：鑫金山装备、越成制动、汉森机械等企业；发展区：盛世机械、合利机械、万融流体、恒匠减速机等企业）。在本轮国土空间规划中将2859亩新增城镇开发面积放在开发区、占全区新增面积的62%，为开发区扩区和产业发展留足空间。今年启动实施台北路、长安路、启航大道、工业大道贯通工程，计划盘活闲置低效用地350亩以上，新建标准化厂房27万平方米，加快园区升级增效。二是规划了台南高端装备产业园。规划面积1150亩，将高端装备作为开发区2个主导产业之一，推动鑫金山、瑞隆与中煤三建在谈项目、胜达与通用合作在谈项目尽快落地。
三、加大培育力度，提高产业营收水平
一是组建台儿庄区高端装备产业联盟。定期召开台儿庄区高端装备产业企业家座谈会，组建产业联盟，共同研判产业发展形势，引导企业深入开展产业链、供应链上下游合作，积极开拓市场，创新合作方式，实现共赢发展，提高产业营收。二是大力挖掘企业增收潜力。深入挖掘培育高端装备产业高成长性企业，建立高端装备产业项目库，盯紧新项目、新企业和在库企业，一企一策制定培育计划，做好政策解读、项目争取、奖补兑现等工作，强化企业科技创新要素保障，引导企业特别是我区优势产业企业走专精特新之路，重点推动胜达精密铸造、尧程科技、鑫金山、瑞隆机械等企业拓展营收渠道、稳产满产。
四、实施智改数转，加大数字化转型步伐
一是建立“智改数转”三张清单。越成制动商用车气压盘式制动器智能加工线技改项目、方力气压盘式制动器精密模压技改项目等项目完成技改投资，推进瑞隆环保型成套装备智能制造技术改造等4个重点技改项目。实施“标志性产业链突破工程”，越成制动等3家企业获批第一批省级技术创新项目。越成制动等2家企业荣获枣庄市智能化技改大赛三等奖。在中国新闻网对山东省技改成效综合报道中，瑞隆机械技改被作为典型案例推广。二是建设以数据要素流通为核心的特色产业集群。鑫金山、胜达精密铸造获批首批省级数字经济“晨星工厂”，一唯自动化机器人智能焊接系统和鑫金山智慧砂石工厂建设综合利用技术与成套装备获批首批省级“数据赋能优秀产品”。
五、深化帮包服务，支持企业做大体量
一是对重点企业项目“一对一”精准帮包。出台《台儿庄区规上工业企业帮包工作方案》《关于深化重点项目帮包服务工作的通知》，全力解决企业、项目在“登高”和“倍增”过程中股改上市、贷款融资、土地指标、科技创新、人才引进等方面的实际困难。推出经济发展服务专员制度，选派能力作风过硬的党员干部靠上服务，真正做到对企业“有求能应”“有求必应”，扶持高端装备企业做强做大。二是做好升规工作的预判研判。目前全区已培育发展高端装备企业24家，其中规上企业14家。梳理完善“小升规”企业培育库，全面掌握库内企业生产经营情况，重点推动一唯自动化、汉森造纸机械、合利工程机械等高端装备企业稳产满产、能级跃升，力争今年下半年实现升规纳统。
六、注重科技创新，走专精特新之路
一是实施“标志性产业链突破工程”。打造集成能力强、带动作用强的高端装备产业链“链主”企业，累计培育高新技术企业13家，创新型中小企业13家，专精特新中小企业12家，国家级专精特新“小巨人”企业3家，省级制造业单项冠军1家，省级瞪羚企业4家。二是积极开展科技创新赋能行动。今年以来，胜达精密铸造等6家企业获批省级专精特新中小企业，亿和机械等3家企业获批省级创新型中小企业，瑞隆机械获批省级、市级“一企一技术”研发中心。
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